

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VIII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣстѣ „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Какъ нужно читать Евангеліе.

Раскрывая новенькую книжку, новый номеръ журнала, мы ищемъ, обыкновенно, чего-нибудь „новаго“, интереснаго, увлекательнаго. Вотъ—рассказъ моднаго писателя; вотъ—красивыя стихотворенія извѣстнаго поэта; вотъ, наконецъ,—интересная научная статья, заключающая въ себѣ „последнее слово“ науки, и т. д. Мы читаемъ все это съ интересомъ, можетъ быть, съ увлеченіемъ; но затронетъ ли все это *новое* наше сердце, заволнуетъ ли глубину нашей души, такъ чтобы изъ нея выросло и расцвѣло дѣйствительно нѣчто новое, высокое и вѣчное,—объ этомъ мы никогда, кажется, не думаемъ и не заботимся. Почему? Потому что мы не знаемъ глубины нашей души и красоты ея вѣчныхъ идеаловъ. Мы интересуемся только вѣшними вещами, не имѣющими отношенія къ нашей душѣ. Мы интересуемся пустыми, ничтожными предметами и часто называемъ „великишъ“, „замѣчательнымъ“, „прекраснымъ“ то, что не имѣетъ никакой нравственной цѣнности... Въ этомъ отношеніи мы похожи на дѣтей, коихъ можно завяать игрушками, или на дикарей, которые приходятъ въ восторгъ отъ погремушекъ и мишурныхъ блестятокъ. Отъ того мы не любимъ слушать рѣчи о духовныхъ предметахъ, касающихся именно великаго ескровища—нашей души, да и не

понимаемъ самаго языка души, не разумѣемъ сокровенной рѣчи внутренняго органа душевной жизни—сердца... А на этомъ языкѣ написана величайшая въ мірѣ книга Библия и прекраснѣйшее твореніе—Евангеліе! Не понимая и не зная того, что называется въ человѣкѣ великимъ, безсмертнымъ началомъ души,—немудрено, что мы не любимъ и не умѣемъ читать Евангелія, которое говоритъ намъ о душѣ, раскрываетъ сокровище души, глубину сердца, гдѣ начинается познаніе Бога и вѣра въ Него, гдѣ протекаетъ глубочайшая жизнь человѣка съ Богомъ, гдѣ расцвѣтаетъ прекрасный цвѣтъ души—молитва человѣка, гдѣ создается Царство Божіе и познается блаженство совершенія Бога людей чистыхъ сердцемъ и возвышенныхъ душой... Мы не умѣемъ читать Евангеліе, потому что не умѣемъ читать въ собственной душѣ...

Мы любимъ читать новыя интересныя книжки. Но вотъ предъ нами не новая, а старая, какъ міръ, и вѣчная, какъ духъ, безсмертная, какъ душа человѣческая, книга жизни—Евангеліе. Ее не многіе знаютъ и понимаютъ, не многіе умѣютъ читать, хотя она проста и доступна для пониманія дѣтей. Сокровище знанія въ ней сокрыто отъ мудрецовъ и открыто младенцамъ. Въ этомъ ея глубочайшая тайна, въ этомъ ея неотразимая привлекательность и неоскудѣвающій интересъ. Намъ нужно научиться читать Евангеліе, чтобы овладѣть вѣчнымъ сокровищемъ жизни—въ нашей безсмертной душѣ.

Вотъ одинъ изъ примѣровъ того, какъ св. отцы читали и изучали слово Божіе. Преп. Памва, начавши, подъ руководствомъ одного изъ братіи, изучать псалмы Давидовы, когда услышалъ 1 ст. 38 псалма, не захотѣлъ слушать прочихъ стиховъ и ушелъ отъ наставника своего, сказавши: довольно мнѣ одного этого стиха, если научусь исполнять его самымъ дѣломъ. И потомъ, когда его спрашивали: изучилъ ли онъ этотъ стихъ?—отвѣчалъ: „19 лѣтъ учился я непрестанно и едва могъ привыкнуть дѣломъ исполнять, чему научаетъ этотъ стихъ“...

Какова же должна быть глубина и поучительность Божественной книги—Евангелія, и съ какимъ благоговѣйнымъ вни-

маніемъ и сосредоточеніемъ должны мы читать ее! „Довольно мнѣ одного стиха!..“ Вотъ правило для „начинающихъ“: каждый день брать по одному стиху въ Евангеліи и научаться въ немъ глубокимъ размышленіемъ. Вѣдь читаемъ же мы разныя пустыя книги, вѣдь запоминаемъ же и повторяемъ мы изреченія разныхъ мудрыхъ и не мудрыхъ людей! А въ Евангеліи мудрость Божественная, глубина мысли неисчерпаемая, высота чувства недосягаемая. Будемъ же читать Евангеліе понемногу, но съ размышленіемъ. Будемъ *также* читать и свящ. ветхозавѣтныя книги и писанія Апостольскія, которыя служатъ поясненіемъ Евангелія...

„Да вселяется слово Христово въ насъ обильно, со всякою премудростью“ (Кол. 3, 12, 16), чтобы намъ не поверхностно изучать слово Божіе, не тогда только брать въ руки Библию, когда собираемся писать поученіе для другихъ, но чтобы приучить себя поучаться въ словѣ Божіемъ деннонощно, съ теплою, частою молитвою къ „Отцу свѣтовъ“ (Іак. 1, 17) о томъ, дабы Онъ „отверзъ намъ умъ къ уразумѣнію писаній“ (Лк. 24, 45) и утвердилъ сердце къ дѣланію добрыхъ дѣлъ, которымъ учить слово Божіе,—приучить себя къ глубокимъ размышленіямъ о неисповѣдимыхъ судьбахъ Божіихъ, чтобы умъ нашъ плавалъ не на поверхности водъ, т. е. моря Божественныхъ писаній, но могъ проникать мысли до самой глубины и разумѣть всѣ сокровища, таящіяся въ глубинѣ его (Исаакъ Сир.).

Кто съ безпристрастіемъ и искренностью будетъ читать св. Евангеліе, тотъ скоро и ясно увидитъ то, что нужно и важно для его души и жизни духовной. Свѣтъ Евангелія неминуемо долженъ освѣтить его очи. Въ немногихъ строкахъ Слова Божія онъ будетъ находить богатое сокровище духовное, такъ что можетъ сказать съ преп. Памвою: „довольно мнѣ одного стиха, если научусь исполнять его самымъ дѣломъ“..

(„Кормчій“).

Н. В.

Зло деревни.

Недавно мнѣ пришлось встрѣтиться съ однимъ священникомъ. Знакомство наше продолжалось всего нѣсколько часовъ, но и за это короткое время мой новый знакомый сообщил мнѣ много кой-чего изъ своей священнической практики. Мы завели разговоръ о дѣятельности Г. Думы, затѣмъ незамѣтно перешли на тему о борьбѣ съ хулиганствомъ. Я пожелалъ услышать мнѣніе этого почтеннаго отца объ этомъ одномъ изъ значительныхъ золъ деревни.

„Какъ вы думаете,—спросилъ я его:—можно ли искоренить это зло и могутъ ли оказаться дѣйствительными для борьбы съ нимъ тѣ мѣры, которыя проектируются нашими законодателями?“—„На гервый вашъ вопросъ я не могу ничего сказать опредѣленнаго“, сказалъ мой собесѣдникъ; „съ хулиганствомъ нужна слишкомъ упорная борьба. Что же касается отвѣта на второй вопросъ, то я думаю, что эти мѣры рациональны, но ихъ недостаточно. Наравнѣ съ внѣшними мѣрами, нужны и внутреннія, именно—христіанское воспитаніе народа и добрые примѣры. Вотъ послушайте,—сказалъ онъ,—о моихъ личныхъ наблюденіяхъ въ этой области.

Священникомъ я состою около двадцати лѣтъ. Первый мой приходъ былъ неваженъ: село бѣдное, небольшое, земля мало-плодородная, доходовъ мало. Приходилось, какъ говорятъ, перебиваться съ хлѣба на квасъ. Но пока дѣти были маленькими, нужды большой не ощущалось; но потомъ дѣти подросли, ихъ нужно было учить, и я принужденъ былъ преситься на лучшей приходъ. Но возвратимся къ началу. Пріѣхалъ я въ мой первый приходъ. Населеніе грубое, лѣнивое, подверженное пьянству. Молодежь распущена. Грабежи, поджоги, потравы, кражидѣло самое обычное. Не рассчитавъ своихъ силъ, я ревностно началъ искоренять эти пороки. Но мои грозныя обличенія были гласомъ вопіющаго въ пустынѣ: для такого грубаго народа нужны были дѣла, а не слова. Тогда прежде всего я обратилъ вниманіе на церковную школу, бывшую въ моемъ приходѣ. Школа была въ ужасномъ видѣ и положеніи: въ ней учителемъ состо-

яль какой-то полуграмотный „унтеръ“, но, по моему ходатайству, мнѣ прислали настоящаго учителя съ правами. По прибытіи новаго учителя начались правильныя занятія въ школѣ. Главное вниманіе я обратилъ на уроки Закона Б., на которыхъ вель неоднократно религіозно-нравственныя бесѣды съ дѣтьми.

Въ головѣ у меня былъ такой планъ: прежде нужно воспитать дѣтей, а за старшихъ примусь послѣ. На старшихъ я рѣшилъ дѣйствовать нѣсколько иначе. Зная, насколько малороссы пѣвучій народъ, я сталъ устраивать въ школѣ свѣвки и на нихъ приглашать молодежь. Организовался прекрасный хоръ; пѣвчіе, видимо, полюбили эго дѣло и массами посѣщали свѣвки. Смотря на молодежь, и старшіе стали заходить въ школу послушать пѣніе.

Послѣ свѣвокъ я предлагалъ собравшимся религіозно-нравственныя бесѣды на различныя темы. Результаты моей дѣятельности были довольно отрадныя: на 3-й годъ въ селѣ закрылся кабакъ, уменьшилось число грабежей, поджоговъ, кражъ и т. п. Но время шло, совершился и мой переводъ на лучшій приходъ. Здѣсь картина значительно измѣнилась: приходъ богатый; вмѣсто прежней бѣдной церковной школы здѣсь оказалось двухклассное министерское училище. Но было и много знакомаго по сравненію съ прежнимъ приходомъ, какимъ я его засталъ въ началѣ: тотъ же разгулъ, то же пьянство, грубость и т. п. пороки. Съ цѣлью искоренить эти пороки, я рѣшилъ примѣнить тѣ же мѣры воздѣйствія, что и на прежнемъ приходѣ. Но меня ждало горькое разочарованіе. Прежде всего, благодаря многолюдности прихода, мнѣ пришлось совершать много различныхъ требъ, что въ свою очередь отрывало меня отъ уроковъ Закона Б. въ училищѣ. Съ другой стороны, и сами учителя ставили мнѣ различныя препятствія. Напр., по росписанію, урокъ Закона Б. въ 11 ч.; меня совершенноя требы задержало до 12 ч.; просишь учителя разрѣшить воспользоваться его часомъ, но слышишь отвѣтъ: „не могу, у меня серьезный урокъ“, или что-нибудь въ этомъ родѣ. Такъ и уходишь ни съ чѣмъ. Учителя въ томъ же, какъ на зло, оказались послѣдователями самыхъ крайнихъ политическихъ и религіозныхъ ученій: социализма, украинофильства,

атеизма и т. д. Гдѣ тутъ было мечтать о какомъ-нибудь серьезномъ содѣйствіи съ ихъ стороны въ дѣлѣ насажденія среди населенія здоровыхъ религіозно-правственныхъ началъ! Подумалъ было устраивать въ свободное время спѣвки и собесѣдованія. Попросилъ завѣдывающаго училищемъ разрѣшить пользоваться школьнымъ помѣщеніемъ. Но не тутъ то было: завѣдывающій высокомерно отвѣтилъ мнѣ, что ради моего желанія онъ не станетъ держать другого сторожа при училищѣ для уборки классовъ послѣ спѣвокъ. Пришлось отказаться отъ своего намѣренія. Вотъ уже нѣсколько лѣтъ я на своемъ новомъ приходѣ. Каждый день у меня болитъ сердце за моихъ духовныхъ чадъ. Не разъ бывали даже случаи глумленія надъ православной вѣрой и ея обрядами. Приведу нѣсколько примѣровъ изъ школьной жизни нашего училища. Въ послѣднемъ учится значительное число евреевъ, живущихъ въ мѣстечкѣ, гдѣ я состою священникомъ. Вотъ, напр., у насъ Великій постъ. Какой нибудь еврейчикъ, приди въ классъ, преспокойно усаживается на скамейкѣ и начинаетъ кушать скоромное. Но это бы ничего, еслибы евреи не были нахальными. Нерѣдко происходятъ насмѣшки надъ православными крестьянскими дѣтьми по поводу ихъ постовъ. Иной разъ обходится безъ инцидентовъ, потому что, правду сказать, крестьянскія дѣти не развиты и не могутъ часто полемизировать съ еврейчиками. Но иногда случается и такъ, что какой-нибудь крестьянскій мальчикъ изъ бойкихъ вырветъ изъ рукъ нахальнаго еврейчика котлету или яйцо и выброситъ на дворъ за окно. Послѣдній—къ завѣдывающему: „Господинъ завѣдывающій! Не выбросилъ мой завтракъ за окно“,—плачетъ онъ. Начальство сейчасъ на сторону обиженнаго, а обидѣвшій часа 2 стоитъ на колѣняхъ предъ всемъ классомъ. Если послѣдній вздумаетъ оправдываться, то начальство небрежно замѣчаетъ: „Не стоитъ изъ-за такихъ пустяковъ ссориться съ товарищамъ“... И много такихъ примѣровъ было.— „Какъ вы думаете“—закончилъ мой собесѣдникъ разговоръ,— „легко ли бороться съ хулиганствомъ въ деревнѣ при такихъ условіяхъ?“ Я вполне съ нимъ согласился, что эта борьба тяжела.—Скоро мы съ нимъ разстались.

Случайная бесѣда навела меня на серьезные размышленія. Какъ адски тяжела работа благонамѣренныхъ культурныхъ элементовъ въ деревнѣ! Тяжесть ея увеличивается еще тѣмъ часто неизбѣжнымъ обстоятельствомъ, что на ея пути стоятъ грозныя силы ада и, какъ часто зло шутить судьба, эти силы—тѣ же культурные элементы, но только не благонамѣренные. Своимъ поведеніемъ, уклоненіемъ отъ исповѣди и св. Причастія, нежоденіемъ въ церковь, несоблюденіемъ постовъ и т. п. они, вопреки своему признанію просвѣщаютъ деревню, вносятъ въ нее тѣму невѣрія и нравственной распушенности, чѣмъ не только не искореняютъ, а еще больше потворствуютъ хулиганству. Такова въ большинствѣ случаевъ культурная (?) работа нашихъ министерскихъ учителей. Церковные учителя—люди болѣе благонамѣренные и при ихъ содѣйствіи священникъ много можетъ сдѣлать на пользу своего прихода. Но ихъ гнетъ нужда, а это не совсѣмъ благоприятный факторъ въ дѣлѣ просвѣщенія народа. Многіе изъ церковныхъ учителей заслуживали бы лучшей участи, но что подѣлаешь, когда церковная школа находится въ гоненіи у нашихъ россійскихъ либераловъ. Последніе прекрасно знаютъ, что церковныя школы, а черезъ нихъ и священники, имѣютъ громадное вліяніе на народъ. Знаютъ они также и то, что наши церковные учителя болѣе лояльны и отличаются православнымъ образомъ мыслей. Но имъ болѣе по душѣ министерскіе учителя...

(В. Е. В.)

Н. Лисицкій.

Изъ школьной жизни.

Въ церковной школѣ приемные дни. Между приходшими малышами робко, прячась за спины другихъ, стоитъ маленькая еврейская дѣвочка.

— Ты ч-го сюда пришла?—спрашивали ее ученики.

— Учиться хочу.

Пришелъ учитель; узнавъ въ чемъ дѣло, сказалъ: куда я тебя дѣну? Тутъ и для своихъ—православныхъ—нѣтъ мѣста. Ты ужь лучше дома учись. Есть у тебя отецъ?

— Нѣтъ, умеръ! отвѣтила дѣвочка, и на глазахъ ея показались слезы.

— А мать есть?

— Есть!

— Не знаю, что съ тобою дѣлать. Подожди, придетъ батюшка. А какъ твое имя?

— Олта Скляревская.

— Въ какую же ты группу хочешь поступить?

— Въ какую-нибудь, лишь бы учиться.

— Она, Климентъ Викторовичъ, молится по-вашему Богу и говорить, что когда выростеть, то перейдетъ въ нашу вѣру,—сказалъ одинъ изъ учениковъ, сосѣдъ Олты.

— Это правда, что говорить Пашенко?—спросилъ Климентъ Викторовичъ Олту.

— Правда, господинъ учитель, я люблю вашу вѣру. Когда слышу звонъ колокола, то мнѣ хочется плакать, что я не могу идти въ церковь и молиться тамъ.

Пришелъ о. Антоній и учитель доложилъ ему объ Олтѣ Скляревской.

— Примемъ!—сказалъ о. завѣдующій, а тамъ посмотримъ, что будетъ.

Прошло три года. Олта успѣшно окончила школу и уже открыто заявила о своемъ желаніи принять православную вѣру. Еще въ испытательной комиссіи она заявила, что готова принять св. крещеніе.

Мать Олты, узнавши о ея желаніи, начала преслѣдовать ее, всячески издѣваться надъ ней. Однажды Олта, по обыкновенію, молилась въ саду въ густомъ бурьянѣ. Мать застала ее на колѣняхъ и бросилась на дочь съ ножомъ.

Жизнь съ этого момента стала для Олты тяжелой. Не смогла она переносить обиды матери и въ морозную ночь бѣжала къ одному знакомому крестьянину, гдѣ и прожила мѣсяца два, пока

Владыка официально не разрѣшилъ присоединить ее къ православію.

3-го іюня сего года Олта всенародно и торжественно просвѣщена св. крещеніемъ съ нареченіемъ имени Маріамна. Крестьяне пожертвовали ей около 75 рублей; на эти деньги Маріамна уѣхала въ одинъ изъ женскихъ монастырей, гдѣ и думаетъ служить Богу, принявъ монашество. Помоги ей Воже!

Вотъ плоды скромной церковной школы, не кричащей о своихъ дѣлахъ.

* * *

Года три тому назадъ у насъ стояла суровая зима. Снѣгъ большими сугробами засыпалъ села и морозъ держалъ эти сугробы въ своихъ крѣпкихъ рукахъ. Небольшое сельцо Жабокричка еле выглядывало изъ-подъ бѣлой шапки зимы. Надвигались сумерки, крѣпчалъ вѣтеръ, который рвалъ убогую свитку на медленно бредущемъ прохожемъ. Это былъ сѣдой старикъ и, очевидно, сильно больной. Онъ часто оглядывался по сторонамъ и шепталъ: „Господи! не дай погибнуть среди поля и снѣга“. Вотъ, наконецъ, онъ вошелъ въ улицу села. Подойдя къ первой хатенкѣ, старикъ получилъ отказъ. Такъ долго онъ блуждалъ, пока, наконецъ, не зашелъ въ хатенку мельничнаго сторожа, такого же старика, какъ и самъ.

— Не гоните меня,—плакалъ старикъ отъ горя, что его вездѣ не приняли: дайте обогрѣть кости. Я вѣкъ не помѣшаю. Лягу гдѣ-нибудь подъ „лавой“ (скамейкой).

Сторожъ принялъ, накормилъ, чѣмъ Богъ послалъ, и уложилъ спать бѣдняка.

Утромъ хозяева замѣтили, что ихъ „ночлежанъ“ умеръ. Дали знать полиціи; та, освидѣтельствовавъ трупъ, нашла, что старикъ умеръ естественной смертью.

Въ котомкѣ нашли паспортъ на имя крестьянина Калуужской губерніи и двадцать копѣекъ деньгами. Почему судьба занесла больного старика въ далекую Малороссію,—это осталось загадкой.

Узнавъ о смерти прохожаго, сердобольныя бабы поспѣшили первымъ дѣломъ переодѣть несчастнаго въ чистое бѣлье и потомъ уже принялись хлопотать о погребеніи.

Утромъ ученики доложили объ умершемъ учителю.

— А мы, дѣтки, что сдѣлаемъ для покойника?—спросилъ учитель своихъ учениковъ. Есть у васъ лишнія копейки?

— Найдемъ!

— А ну-те ка, соберите, посмотримъ!

Черезъ минутъ десять дежурный доложилъ, что собрали 1 руб.

— Возьмите мой рубль и мы попросимъ Василя Сабамко, чтобы онъ сдѣлалъ на могилу покойника крестъ Христовъ. Это будетъ доброе ваше дѣло, мои милые. Потомъ, если о. Мелетій разрѣшитъ намъ, пойдемъ и мы на погребеніе.

Подъ вечеръ хоронили бѣднаго прохожаго. Школьный хоръ пѣлъ печально-погребальное „Святый Боже“, за гробомъ несчастнаго шла густая толпа народа.

Черезъ три дня на свѣженасыпанной могилѣ умершаго красовался простой большой дубовый крестъ.

Діаконъ-учитель А. Яновичъ.

В. И. Аскоченскій, какъ одинъ изъ дѣятелей въ пользу православія.

1 октября настоящаго года исполняется *столѣтіе со дня рожденія Виктора Ипатьевича Аскоченскаго*, получившаго всеобщую извѣстность, какъ издатель и редакторъ журчала „Домашней Бесѣды“.

В. И. Аскоченскій служилъ нѣкоторое время въ Каменецъ-Подольскомъ, почему помѣщаемъ эту замѣтку, заимствуя ее изъ „Кіев. Епарх. Вѣдомостей“.

Воронежецъ по происхожденію, В. И. Аскоченскій, по окончаніи курса въ Кіевской духовной академіи, былъ оставленъ при ней же сначала (1839 года) преподавателемъ польскаго языка, а по утвержденіи въ степени магистра богословія (1840 г.) и переименованіи въ профессора переведенъ на патрологію. Въ 1844 году классъ польскаго языка при Кіевской академіи былъ за-

крыть, и В. И. Аскоченскій преподавалъ патрологію до 1846 года. Прекратилъ онъ службу свою при академіи вслѣдствіе перехода въ г. Житомиръ на гражданскую службу (совѣтникомъ Волынскаго губернскаго правленія). Въ Житомирѣ онъ пробылъ недолго—всего два съ половиною года (съ 8 сентября 1846 г. по 1849 г. 13 февр.). Высочайшимъ приказомъ Аскоченскій былъ переведенъ въ Каменецъ-Подольскъ на должность совѣтнаго судьи. Но и въ этой должности ему не пришлось засидѣться: 1851 года 14 августа Аскоченскій, предсѣдатель Подольскаго совѣтнаго суда, вышелъ въ отставку. Этимъ и закончилась гражданская служба бывшаго профессора академіи.

Перевѣхавши послѣ этого въ Кіевъ, В. И. Аскоченскій занимался литературой, сотрудничая въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ. Въ 1858 году онъ переѣхалъ въ С.-Петербургъ и сталъ издавать журналъ „Домашняя Бесѣда“. Кромѣ этого, Аскоченскій время отъ времени выпускалъ и отдѣльныя произведенія своего пера.

Отъ природы очень одаренный, В. И. Аскоченскій развилъ свои разностороннія способности путемъ специальныхъ упражненій и самообразованія. Слѣдствіемъ этого было то, что Аскоченскій во всѣхъ областяхъ общественной жизни занималъ одно изъ первыхъ мѣстъ. Серьезный, какъ ученый труженикъ, даровитый, какъ писатель и извѣстный поэтъ, хорошій знатокъ музыки и довольно пріятный пѣвецъ—онъ былъ желаннымъ гостемъ во всѣхъ лучшихъ домахъ Кіева того времени. Еще будучи студентомъ, Аскоченскій выдвинулся какъ хорошій регентъ. Какъ любитель пѣнія, В. И. по вечерамъ устраивалъ у себя въ занятой комнатѣ пѣвческія товарищескія собранія. На этихъ собраніяхъ по временамъ разучивались и композиторскія произведенія самого Виктора Ипатьевича. Любовь Аскоченскаго къ пѣнію и церковной музыкѣ была настолько сильна, что, и ставши профессоромъ, онъ—нѣтъ, нѣтъ, да и пойдетъ на хоры поѣтъ со студентами, а то и самъ становился на мѣсто регента. Особенно это замѣтно было, когда бывшій совѣтныи судья остался безъ должности.

Любовь къ воспитавшему Аскоченскаго учебному заведенію, Церкви Христовой и отечественному просвѣщенію теперь особен-

но обнаруживалась. Онъ, съ цѣлью ознакомленія общества съ заслугами Кіевской духовной академіи въ исторіи нашего отечества, рѣшилъ написать исторію Кіевской духовной академіи. Трудъ свой Аскоченскій выполнилъ не сразу. Первые два тома его произведеній вышли въ свѣтъ въ 50-хъ годахъ прошлаго столѣтія подъ заглавіемъ: *Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ академіей (1856 г.)*. Заключительный, третій томъ своей работы Аскоченскій издалъ уже въ С.-Петербургѣ въ 1863 году, подъ заглавіемъ: „*Исторія Кіевской духовной академіи по преобразованіи ея въ 1819 году*“.

Исторія эта и до сихъ поръ еще не утратила своего значенія.

Имъ же написано и нѣсколько біографій болѣе выдающихся воспитаниковъ Кіево-Братской школы (Я. К. Амфитеатрова, А. Л. Ведела, прот. П. Д. Максимовича, В. Г. Григоровича-Барскаго, преосв. Аполлинарія, еп. Чагинскаго, и др.).

Композиторскія произведенія Аскоченскаго въ свое время были очень популярны въ Кіевѣ и во многихъ церквахъ были многократно исполняемы. Жаль только, что онѣ до сихъ поръ не напечатаны и даже неизвѣстны.*)

Проживая у своего товарища по академіи священника Кіево-Георгіевской церкви о. Ѳ. Мысловскаго, Аскоченскій написалъ „Сказаніе о церкви св. Георгія Побѣдоносца, яже предъ вратами св. Софіи въ Кіевѣ“.

Памятникомъ учено-богословской дѣятельности Аскоченскаго, кромѣ лекцій по патрологіи и пропедевтики къ этой наукѣ, остались для насъ нѣсколько статей въ „Воскресномъ Чтеніи“.

Даже въ стихотвореніяхъ Аскоченскаго, вышедшихъ въ 1852 году, очень много мотивовъ религиозныхъ. Переложеніе же имъ погребальныхъ пѣсней І. Дамаскина слѣдовало бы гдѣ-нибудь снова напечатать.

*) Покорнѣйшая просьба ко всѣмъ, кому хоть что-нибудь извѣстно о мѣстонахожденіи композиторскихъ рукописей В. И. Аскоченскаго, — сообщить автору настоящей замѣтки. Можно адресовать такъ: Кіевъ, Почаевская ул., д. № 6. Александру Павловичу Демяновскому.

Но особенную известность В. И. Аскоченский получил, как редактор-издатель „Домашней Бесѣды“. Этотъ журналъ стоялъ на стражѣ православія и пользовался на первыхъ порахъ своего существованія завиднымъ успѣхомъ. И. Аскоченский, издавая этотъ журналъ, много полезнаго сдѣлалъ для православнаго міра.

Но не вынесла натура Виктора Ипатьевича чрезмѣрнаго напряженія. Пораженный тяжкимъ недугомъ (параличъ мозга), онъ былъ вынужденъ въ 1877 году прекратить свое изданіе на 45 выпускѣ.

18 мая 1879 года Викторъ Ипатьевича не стало. Погребенъ онъ въ Сергіевой пустынѣ около С.-Петербурга. Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Петровна (въ иночествѣ Анастасія), Высочайшая основательница Кіево-Покровскаго женскаго монастыря, приняла участіе въ судьбѣ семьи почившаго редактора „Домашней Бесѣды“, цѣня заслуги его отечеству.

Библиографическая замѣтка.

Свящ. Н. Липскій. Курсъ православно-христіанскаго вѣроученія.

Для VII кл. гимназіи. Харьковъ. Стр. 177. Ц. 75 к.

Изъ вѣхъ учебныхъ руководствъ, доселѣ выпущенныхъ для VII кл. по З. Б., трудъ о. Липскаго слѣдуетъ поставить на первомъ мѣстѣ. Логичность, ясность, простота и сжатость изложенія, эти внѣшнія достоинства всякой книги, назначаемой служить класснымъ учебникомъ, прежде всего выгодно отличаютъ трудъ харьковскаго законоучителя.

Вторая важная черта его, почти всегда, къ сожалѣнію, отсутствующая въ нашихъ учебникахъ, это—научное достоинство труда.

Чтобы не быть голословнымъ, приведемъ разсужденіе автора по столь трудному вопросу, какъ безсмертіе души. „Смерть какого-нибудь органическаго тѣла есть разложеніе на составля-

ющіе его элементы тѣла. Самые же элементы тѣла: азотъ, кислородъ, углеродъ и т. д. разложиться и уничтожиться не могутъ именно потому, что они—элементы, т. е. простыя, а не составныя тѣла. Душа человѣка обладаетъ единствомъ сознанія и тождествомъ личности, откуда слѣдуетъ, что она—существо простое. А отсюда дальнѣйшій выводъ тотъ, что, будучи простымъ существомъ, она не можетъ разложиться на составные элементы, не можетъ уничтожиться, умереть“. Постановка вопроса, какъ видите, новая. Вообще авторъ умѣло и съ знаніемъ дѣла пользуется благоприятными для христіанства выводами такихъ научныхъ авторитетовъ, какъ Вирховъ, Пастеръ, Либихъ, Мэдлеръ, Леверье, Дюбуа-Реймонъ, Амперъ, Гершель, Милль, Васманъ и др.

Справедливость требуетъ сказать, что книга о. Липскаго, какъ первый опытъ, имѣетъ и нѣкоторые, правда, несущественные недостатки. Такъ, въ ученіи о Промыслѣ естественномъ авторъ напрасно не указалъ на столь яркое проявленіе его, какъ инстинкты животныхъ. А между тѣмъ эта тема была бы весьма благодарная для законоучителя. Въ характеристикѣ личности Іисуса Христа авторъ опустилъ Его умственную сторону. Но эти и нѣсколько другихъ упущеній совершенно ступшевываются предъ массою солидныхъ достоинствъ книги, дѣлающихъ трудъ автора пока единственнымъ во всей серіи нашихъ учебниковъ для VII и VIII кл. Книга интересна даже просто какъ литературный богословскій трудъ, раскрывающій существо христіанской вѣры и защищающій ее отъ ея враговъ: такъ живо и легко она читается.

Наконецъ, замѣтимъ, что она уже была въ рукописи на разсмотрѣніи Ученаго Комитета М. Н. П. и при напечатаніи приняты были во вниманіе сдѣланныя замѣчанія. Выписывать можно отъ автора (Харьковъ, Пушкинская, 50).

(„Законоуч.“).



ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническое мѣсто къ церкви с. Кошаринецъ Ольгопольскаго у. псаломщикъ с. Красногорки Балтскаго у. студентъ духовной семинаріи Іоаннъ *Новицкій*—28 сентября и на псаломщическое мѣсто и. д. псаломщика къ церкви с. Великой - Тернавы Ушицкаго у. окончившій псаломщическую школу Іоаннъ *Кисилевичъ*—30 сентября.

Перемѣненъ и. д. псаломщика с. Великой - Тернавы Ушицкаго у. Симеонъ *Щербань* къ церкви с. Бырлинецъ-Лѣсовыхъ Могилевскаго у.—30 сентября.

Уволены: заштатъ священникъ с. Кошаринецъ Ольгопольскаго уѣзда Гавріилъ *Марцишевскій*—28 сентября, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, псаломщикъ с. Новой-Сивявы Литинскаго уѣзда Мавуилъ *Канюкъ*, заштатъ, согласно прошенію, псаломщикъ с. Бырлинецъ-Лѣсовыхъ Могилевскаго уѣзда Герасимъ *Юзефовичъ* и псаломщикъ с. Носковецъ Винницкаго у. Сергій *Лозинскій*, за назначеніемъ на должность эконома Тульчинскаго епархіальнаго женскаго училища.

О Т Ч Е Т Ъ.

о состояніи, дѣятельности и движеніи суммъ Георгіевско-Серафимовскаго Братства при Георгіевской церкви г. Каменца за 1912—1913 годъ (восьмой братскій).

По благословенію Божію и при содѣйствіи добрыхъ людей Георгіевско-Серафимовское, при Польско-Фольварецкой въ г. Каменцѣ церкви, Братство выполняло намѣченныя своимъ уставомъ задачи и цѣли въ теченіе 8-го года своего существованія съ добрымъ успѣхомъ и пользою для приходской жизни, подобно тому какъ и въ прежніе годы, со времени своего основанія. Состоитъ Братство, согласно своего устава, подъ Архипастырскимъ покровительствомъ правящаго Подольскою паствою Владыки, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, и пользуется благосклоннымъ вниманіемъ не только въ приходѣ, но и отъ нѣкоторыхъ высокопоставленныхъ лицъ и видныхъ общественныхъ дѣятелей внѣ прихода. Такъ, кромѣ высокопреосвященнѣйшаго Паренія, Архіепископа Тульскаго и Вѣлевскаго, положившаго благое начало самому существованію Братства, оно уже два года имѣетъ особое счастье и высокую честь возглавлять своихъ пожизненныхъ почетныхъ братчиковъ дорогимъ для Подоли именемъ особенно близкаго и родного Архипастыря-подолянина, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Пензенскаго, не оставляющаго Братство высокомиловиднымъ вниманіемъ и щедрыми жертвами; въ число почетныхъ членовъ благоволилъ записаться въ истекшемъ году также г. инспекторъ народныхъ училищъ I-го района Подольской губерніи Авениръ Павловичъ Лашкаревъ. Всего за отчетный годъ въ Братствѣ состояло: пожизненныхъ братчиковъ и сестрицъ, какъ внесшихъ опредѣленные единовременные взносы, такъ и перечисленныхъ за особыя заслуги изъ почетныхъ, — 35, изъ нихъ одинъ католикъ; почетныхъ 73, изъ нихъ 3 католика и 1 католичка, и ординарныхъ братчиковъ 118 и сестричекъ 78, въ томъ числѣ иностранныхъ 14. Вновь записался въ пожизненные члены въ семь году Лазарь Качанюкъ и перечислена въ пожизненные изъ ординарныхъ одна сестрица Екатерина Пенхержевская, къ большому горю Братства вскорѣ скончавшаяся. Чувствительную потерю понесло Братство въ текущемъ году также со смертію пожизненнаго братчика Владиміра Яковлевича Снѣжинскаго и незамѣнимую потерю со смертію молодой сестрички, учительницы нашей начальной школы (7 лѣтъ) и лучшей хористки церковнаго хора

(12 лѣтъ), Вѣры Илиевой Олятовской. Кромѣ поименованныхъ, въ истекшемъ братскомъ году въ Бозѣ почилъ: братчиковъ 9 и сестриць 6. Въ благодарную память о почившихъ членахъ Братства, съ наступившаго новаго братскаго года установлено творить о нихъ поминаніе, по братскому синодику, служеніемъ заупокойной литіи послѣ каждой вечерни и акѳеиста, обычно совершаемыхъ въ Георгіевской церкви во всѣ воскресные и праздничные дни.

Здравствующіе рынѣ братчины и сестрички принадлежать къ равнымъ званіямъ, сословіямъ и даже вѣроисповѣданіямъ, какъ въ самомъ приходѣ, такъ и въ его, объединяются въ святомъ дѣлѣ братства во славу св. Церкви и на пользу ближнихъ и, по мѣрѣ силъ и возможности, способствуютъ осуществленію задачъ и цѣлей Братства не только взносами по усердію, но и благожелательными и полезными указаніями на возникающія иногда нежелательныя явленія въ приходской жизни и такимъ образомъ помогаютъ всвѣрмя предупредить и предотвратить таковыя. Нерѣдко также исполняютъ заявленія отъ братчиковъ и особенно отъ сердобольныхъ сестриць въ случаяхъ (безысходной нужды или болѣзни среди бѣднѣйшихъ семействъ, и тогда Братство, не различая вѣроисповѣданія и національности, подаетъ благовременно возможную помощь, какъ матеріальную, такъ и врачебную, пользуясь въ послѣднемъ случаѣ добротой и гуманною готовностію почтеннѣйшаго братскаго врача доктора Владиміра Эдуардовича Александровича.

Соотвѣтственно съ уставомъ, Братство и въ отчетномъ году содержало свою начальную школу для бѣднѣйшихъ дѣтей и по-собляло бѣднѣйшимъ учащимся другихъ училищъ, поддерживало церковный хрѣ, помогало такъ или иначе бѣднымъ, заботилось о разведенномъ на средства и трудами Братства скверѣ, пополняло и содержало въ порядкѣ братскую бібліотеку. Отраднѣе всего отмѣтить, что этою бібліотекою интересуются, равнѣ съ простымъ народомъ, и лица интеллигентныя; завѣдываетъ выдачею книгъ церковный староста г. Бурковский съ присущей ему примѣрной аккуратностію. Значеніе бібліотеки, составленной изъ книгъ и журналовъ религіозно-нравственнаго и популярно-научнаго направленія, въ наше хулиганствующее время особенно цѣнно. Кромѣ книгъ, обычно выписываемыхъ для братской бібліотеки, Братство въ отчетномъ году выписывало на свои средства для Зиньковской дер.-приходской цеслы журналъ „Свѣтъ и Дневникъ Писателя“, а также брошюры и листки для раздачи народу въ нарочитые дни и праздники. Съ прошлаго года Братство вмѣ-

влетъ себѣ въ непремѣнную и священную обязанность заботиться о нѣкоторыхъ могилахъ на городскомъ кладбищѣ, въ которыхъ покоятся въ Бозѣ почившіе родные тѣхъ лицъ, кои особенно дороги и близки Братству; теперѣ эти могилы приведены въ отличный порядокъ, въ какомъ будутъ и всегда поддерживаться.

Въ ближайшемъ будущемъ Братству предстоитъ чрезвычайна трудная, но въ то же время славная и почетная задача: довести до конца внутреннюю роспись храма, начатую въ юбилейный храмовой годъ, и устроить теплую церковь, воспользовавшись для этого нижнимъ этажемъ колокольни, о чемъ уже начаты совѣщанія съ Епархіальнымъ Архитекторомъ.

Движеніе братскихъ суммъ въ отчетномъ году выразилось такъ: остатка отъ 1911—12 братскаго года на книжкѣ 310 р. и наличными 57 руб., всего 367 руб. На приходъ поступило взносовъ въ отчетномъ году 427 р. 22 к., процентовъ 9 р. 16 к. и разныхъ поступленій 35 р. 35 к., всего 528 руб. 73 к. съ наличнымъ остаткомъ. Изъ нихъ внесено на книжку 70 руб. Израсходовано: 1) на содержаніе школы 160 р. 35 к., 2) въ доплату жалованія хористамъ 108 р., 3) выдано пособій бѣднымъ 95 р. 50 к., 4) на поддержаніе сквера 16 р. 25 к., 5) на библіотеку 26 руб. и 6) случайныхъ расходовъ 46 р. 40 к.; всего 452 р. 50 к. Въ остаткѣ къ слѣдующему году: наличными 6 р. 23 к. и на книжкѣ 380 руб., всего остатка 386 р. 23 к. Денежный отчетъ надлежаще провѣренъ, при чемъ оказалось: главная книга прихода и расхода вполнѣ соответствуетъ записямъ квитанціонной книги и оправдательнымъ роспискамъ; записи производились своевременно и все дѣлопроизводство велось правильно и аккуратно.

Предсѣдатель Совѣта Братства,
протоіерей *Иосифъ Сулковскій*.

К. значей *Г. Богдановъ*.

Почетные члены: *Василій Вугавскій* и *Е. Бурковскій*.

На рапортъ, при которомъ былъ настоящій отчетъ представленъ Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Серафиму, Епископу Подольскому и Брацлавскому, послѣдовала Архипастырская резолюція за № 9425, отъ 20 сентября сего года: „Господь благословитъ на дальнѣйшую благотворную дѣятельность“.

Вакантныя мѣста.

Священническія.

1) *Зиньковъ м.* Летичевскаго у. Михайловская ц. съ 29 мая. Церк. земли 28 д. 2300 кв. саж. и лѣса 4 д. 100 кв. с.; 1476 душъ обоого пола; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1910 г. 643 р. 52 к.

2) *Шербовцы с.* Ушицкаго у. съ 8 июля. Церк. земли 36 д. 479 кв. с.; 855 душъ обоого пола; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 96 руб. 5 коп.

3) *Васютинцы с.* Литинскаго у. съ 19 июня. Церк. земли 29 дес. 1997 кв. саж. и лѣса 5 дес. 28 кв. саж.; 1016 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1894 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 126 руб. 90 коп.

4) *Спичинцы с.* Литинскаго у. съ 13 июля. Церк. земли 57 дес.; 1392 души обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1897 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 128 р. 35 к.

5) *Куча с.* Ушицкаго у. съ 20 августа. Церк. земли 57 д. 2109 кв. саж.; 3348 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1870 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 годъ 216 руб. 78 коп.

6) *Подорожна с.* Литинскаго у. съ 17 сентября. Церк. земли 39 д. 2150 кв. саж.; 955 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1901 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 84 р.

7) *Жеребилровка с.* Могилевскаго у. съ 20 сентября. Церк. земли 38 д. 2200 кв. саж.; 1487 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1894 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 годъ 100 руб. 15 коп.

8) *Крикоть с.* Каменецакаго у. съ 22 сентября. Церк. земли 41 дес. 1660 кв. саж.; 2298 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1891 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 годъ (не указано).

9) *Загнитковъ м.* Ольгопольскаго у. съ 22 сентября. Церк. земли 49 дес. 1760 кв. саж. и сѣнокосной 19 дес. 240 дес. кв. саж.; 5151 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1860 г.; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 1226 р. 70 к.

10) *Браиловка с.* Ушицкаго у. съ 22 сентября. Церк. земли 35 дес. 2254 кв. саж., и сѣнокосной 14 дес. 1095 кв. саж.; 1534 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 годъ 389 р. 20 к.

11) *Лавровка с.* Винницкаго у. съ 22 сентября. Церк. земли 31 дес. 1800 кв. саж. и сѣновосной 22 дес. 1200 кв. саж.; 1138 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1903 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 243 р. 92 коп.

12) *Байбузовка с.* Валтекаго у. съ 23 сентября. Церк. земли 42 дес. 1260 кв. саж.; 1516 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1887 годъ; жалов. свящ. 600 руб.; круж. дохода за 1911 г. 221 р. 10 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913—1914 годъ
на издаваемый Московскимъ Братствомъ св. Петра
митрополита журналъ

„БРАТСКОЕ СЛОВО“.

Являясь прежде всего органомъ Московской противораскольнической миссіи, журналъ ставитъ своею задачею вообще обличеніе современнаго старообрядческаго раскола.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Статьи научно-богословскаго характера изъ области вопросовъ, выдвигаемыхъ современною полемикой со старообрядцами.
- 2) Статьи въ защиту истины православія отъ нападокъ на нее въ повременихъ старообрядческихъ изданійхъ.
- 3) Сообщенія о событіяхъ Православной Церкви, имѣющихъ вразумительное для раскола значеніе.
- 4) Внутренніе вопросы въ расколѣ, какъ доказательство его несостоятельности.
- 5) Дѣятельность противораскольнической миссіи.
- 6) Обзоръ событій въ жизни раскола.
- 7) Обзоръ книгъ и журнальныхъ статей, имѣющихъ значеніе для полемики съ расколомъ старообрядчества.
- 8) Критическій обзоръ издаваемыхъ раскольниками книгъ и журналовъ.
- 9) Сообщенія о соборствованіяхъ.
- 10) Сообщенія и замѣтки провинціальныхъ миссіонеровъ.
- 11) Приложенія къ журналу.
- 12) Объявленія.

ВЪ ПРИЛОЖЕНІЯХЪ КЪ ЖУРНАЛУ

БУДУТЪ ПЕЧАТАТЬСЯ

„МАТЕРІАЛЫ ПО ИСТОРИИ РАСКОЛА“,

впервые издаваемые Братствомъ св. Петра митрополита, подъ редакціей пр. ф. Н. И. Субботина, и въ настоящее время подготовляемые особою комиссіею при Братствѣ ко второму изданію, исправленному и дополненному. Здѣсь же, при особомъ счетѣ

страницъ, будутъ помѣщаемы, имѣющіе особое значеніе, труды по обличенію современнаго старообрядчества.

Журналъ будетъ выходить съ 1 сентября сего 1913 года, два раза въ мѣсяцъ (1 и 15 числа) книжками до 2 печатныхъ листовъ. Годъ считается по 1 сентября 1914 года.

Подписная цѣна съ пересылкой **3 руб.** въ годъ, на полгода 2 рубли.

Подписка принимается въ Редакціи журнала: **Москва, Николо-Ямская улица, домъ № 65, кв. 17.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 годъ. Изданія годъ 29-й.

Старѣйшій и самый распространен. изъ частныхъ органовъ русской сел.-хоз. прессы.

(Подписной годъ считается съ 1 ноября 1913 г. по 1 ноября 1914 г.)

Сельскій Хозяинъ

универсальный иллюстр. журналъ практическаго сельскаго хозяйства и домоводства.

Издатель **П. П. Сойкинъ.** Редакторъ **П. Н. Штейнбергъ.**

52 №№ журн., въ которыхъ ежегод. **3.000** практически-полезныхъ, удобопонятныхъ статей и отвѣтовъ по всѣмъ отраслямъ хозяйства. Особое вниманіе обращается на **сезонность** статей. Въ каждомъ №-рѣ отдѣлъ

„Новое въ Сельскомъ Хозяйствѣ“

12 книгъ Хуторское Хозяйство 800 страницъ большого формата.

Въ этихъ книгахъ будетъ помѣщено около **500** практическихъ статей по всѣмъ отраслямъ мелкаго хозяйства, цѣль которыхъ изучить, какъ съ хуторскихъ участковъ получать высокіе доходы.

12 книгъ Библіотека Сельскаго Хозяина съ рисунками и чертежами.

- 1) Основныя правила рациональнаго пчеловожденія. Н. Шаврова.
- 2) Корчеваніе и раздѣлка пустошей въ сел.-хоз. угодья. І. Щекотова.
- 3) Набивка чучель изъ птицъ и животныхъ. М. Слюсарева.
- 4) Выборъ молочной коровы, кормленіе и уходъ за нею. Проф. И. П. П.-п.-ва.
- 5) Навозъ. Выгоднѣйшіе способы храненія и удобренія полей. М. Глухова.
- 6) Устройство цвѣтниковъ и клумбъ. А. Смирновскаго.
- 7) Выращиваніе жеребятъ. Кн. С. Урусова.
- 8) Какъ увеличить количество кормовъ въ большомъ

хозяйствъ. Вл. Никольскаго. 9) Рациональное кормленіе и откормъ птицы. Г. Г. Вѣдунговича. 10) Насажденіе новаго плодового сада. Н. Андреева. 11) Какъ выгодно въращивать телятъ въ своемъ хозяйствѣ на племя и на мясо. А. Щербинина. 12) Посѣвъ и посадка сельско-хозяйственныхъ растений. Н. Вильева.

6 ПОЛНЫХЪ ПРАКТИЧЕСКИХЪ РУКОВОДСТВЪ: ===== *Всѣ руководства богато иллюстрированы.* =====

- 1) **Сыръесть и холодъ** въ деревянныхъ и каменныхъ домахъ и мѣры къ ихъ устраниенію. Составилъ А. И. Тилинскій.
- 2) **Выращиваніе рѣдкихъ породъ птицы** (фазаны, лебеди, перепелки, куропатки, перепела, деко ат. гуси и утки и друг.). Составилъ баронъ Н. П. фонъ-Винклеръ.
- 3) **Кукуруза и сорго.** Полное практич. руководство къ культурѣ ихъ. Д. В. Ѳедорова.
- 4) **Плодовое и ягодное винодѣліе** домашнимъ и мелкимъ фабричнымъ способами. Составилъ Н. Д. Ѳедоровъ.
- 5) **Орудія и машины для картофельныхъ культуръ.** К. И. Дебу.
- 6) **Огородничество въ защищенъ грунтѣ** (культура овощныхъ растений въ парникахъ, въ теплицахъ, на паровыхъ грядахъ, въ разсадникахъ). М. В. Рытова.

6 книгъ Домашній Докторъ Подъ редакціей д-ра Б. А. Окса.

Главные отдѣлы этого приложенія: Болѣзни, предупрежденіе и лѣченіе ихъ.—Домашняя ветеринарія.—Растительный стол.—Практическая медицина.—Общественная медицина.—Медицинскія замѣтки.—Почтовый ящикъ для отвѣтовъ на вопросы читателей.

КАЛЕНДАРЬ „СЕЛЬСКАГО ХОЗЯИНА“ на 1914 годъ въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ, съ особымъ, богато иллюстрированнымъ, приложеніемъ

„Какъ приобрести землю и построить усадьбу на новомъ мѣстѣ“.

Кромѣ того, будетъ данъ роскошный альбомъ въ краскахъ **„МОТИВЫ ВНУТРЕННЕЙ ОТДѢЛКИ БОМНАТЪ“.**

Чертежи и рисунки отдѣлки потолковъ, стѣнъ, дверей, половъ, арокъ и т. п. Сост. Вл. Стори.

СЪМЕНА-НОВИНКИ ПОЛЕВЫХЪ И СГОРОДНЫХЪ РАСТЕНІЙ.

БЕЗПЛАТНО ОТВѢТЫ СПЕЦИАЛИСТОВЪ ПО ВСѢМЪ ОТРАСЛЯМЪ СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА.

Подписная цѣна: на журналъ „Сельскій Хозяинъ“ со всѣми приложеніями на годъ: съ дост. и перес. по всей Россіи **6 руб.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ **3 руб.** и къ 1 мая **3 руб.**

Контора журнала: С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, соб. д.

XI-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ-ГАЗЕТА

„Дружескія Рѣчи“.

Безпристрастно освѣщаетъ всѣ выдающіяся событія въ области текущей политической, общественной и научной жизни.

Даетъ интересный матеріаль для легкаго чтенія и САМО-ОБРАЗОВАНІЯ.

ЦѢНА 2 р. 20 к. съ пересылкой въ годъ.

Адресъ Редакціи и Главной Конторы журнала: Спб., Фонтанка, 39

Пробный № высылается БЕЗПЛАТНО.

Въ 1914 году всѣ годовые подписчики получаютъ: 52 №№

ЖУРНАЛА. Въ каждомъ номерѣ: Беллетристика и популярныя статьи. Хроника русской и заграничной жизни. Церковная жизнь. Военный отдѣлъ и воздухоплаваніе. Вѣсти и слухи. Отдѣлъ сельскаго и домашняго хозяйства. Справочныя цѣны. Баржа. Свѣдѣнія о новыхъ книгахъ и др.

НА ГОДЪ 2 руб. 20 коп. съ пересылкой.

КРОМѢ 52 №№ всѣ годовые подписчики получаютъ бесплатно 8 премій:

1) Настольный „Дружескій Календарь“ на 1914 г. 2) Карт.-олеографія 13×10 вершк., въ 12 краск., „Смотрины“. 3) „Птицеводъ-Практикъ“ („Х. Ежег.“, г. VII). Куры, утки, гуси и индѣйки. Практ. рук. по птиц. 4) „Великіе люди всѣхъ временъ и народовъ“, въ анекдотахъ и разсказ. современниковъ. 5—8) „Сельское хозяйство и домоводство“—4 сез. выпуска: 1) Весна, 2) Лѣто, 3) Осень и 4) Зима. Сезон. прак. совѣты по хоз., домов., шитью прост. одежд. и рукод.

Подписчики на „ДРУЖЕСКІЯ РѢЧИ“ въ 1914 г., доплачивающіе къ годовой подписной платѣ еще 1 р. 80 к., а всего 4 р., кромѣ 52 №№ журнала и 8 безплатныхъ премій, получаютъ, вмѣстѣ съ первымъ номеромъ журнала, въ январѣ 1914 г., еще слѣдующія ТРИ БЕЗПЛАТНЫЯ ПРЕМІИ: 1) „Дѣловой Письмовникъ“—необх. наст. книга для кажд. Кн. выдерж. 9 изданій. Сост. подъ ред. Чл. Сов. Главноупр. Земл. и Земледѣл., д. с. с. В. И. Бафгаловскаго. Свыше 450 формъ прош., заявл., жал. и пр. 320 стр., 2) Сборникъ стих. лучш. рус. поэтовъ: „Наши поэты“, 266 стр., съ рис. и 3) Рук. по огородничеству: „Что нужно знать каждому огороднику“, сост. канд. ест. наукъ Н. Н. Шавровъ. Въ кн. свыше 200 стр.

Вышло въ свѣтъ второе изданіе сочиненій

преподавателя Полтавской духовной семинаріи

В. Н. Терлецкаго.

ИЗДАНИЕ СОСТОИТЪ ИЗЪ ТРЕХЪ ВЫПУСКОВЪ,

подъ общимъ заглавіемъ:

„ОЧЕРКИ, ИЗСЛѢДОВАНІЯ И СТАТЬИ ПО СЕКТАНТСТВУ“.

Выпускъ I. Содержаніе: I. Общія понятія о сектантствѣ. II. Духоборы и толстовцы. III. Повловское „страшное дѣло“. IV. Секта іоаннитствъ. 255 стр. ц. 1 руб. 20 коп.

Выпускъ II. „Масонство въ его прошломъ и настоящемъ“. Содержаніе: I. Происхожденіе и общій характеръ масонства. II. Масонство въ Россіи. III. Масонскій ритуаль. IV. Перемѣна въ характерѣ масонства и его политическая роль. V. Общее сужденіе о масонствѣ. Знаменія времени. Заключеніе. 196 стр. ц. 1 р.

Выпускъ III. Хилиастическія теченія въ сектантствѣ. Содержаніе: I. Краткій историческій очеркъ хилиазма. II. Адвентизмъ. III. Хилиастическія теченія въ русскомъ сектантствѣ. Хилиастическія чаянія въ „новомъ религіозномъ сознаніи“. IV. Къ полемикѣ съ хилиазмомъ. 307 стр. Цѣна 1 руб. 30 коп.

Можно приобрести въ книжныхъ магазинахъ г. Полтавы
(Г. И. Маркевича, Н. Г. Яковскаго. Епархіальнаго Братства)
и у автора (Полтава, ул. Шевченко 18).



Содержаніе:—1) Какъ нужно читать Евангеліе.—2) Зло деревни.—3) Изъ школьной жизни.—4) В. И. Аскоченскій, какъ одинъ изъ дѣятелей въ пользу православія.—5) Библиографическая замѣтка.

Официальный отдѣлъ.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—1) Перемены по службѣ.—2) Отчетъ о состояніи, дѣятельности и движеніи суммъ Георгіевско-Серафимовскаго Братства при Георгіевской церкви г. Каменца за 1912—1913 годъ (восьмой братскій).—3) Вакантныя мѣста—4) Объявленія.

Безплатное приложеніе: Журналы Епархіальнаго Съѣзда 1912 г., л. 7 и 8 (стр. 97—128).

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Каменецъ-Под. Электрическая типографія Свято-Троицкаго Братства.
Уг. Базарной и Бульварной ул.

нымъ воспитанницамъ по примѣру предшествующаго Съѣзда, примѣнительно къ существующему окладу пансіонерскаго взноса въ училище по 150 р. на каждую—съ тѣмъ, что въ случаѣ непоступленія которой-нибудь изъ этихъ воспитанницъ въ 7-й классъ, соответственная сумма должна быть исключена Управленіемъ Свѣчнаго Завода изъ причитающихся училищу кредитовъ.

Постановили: Назначить для девяти стипендій поименованнымъ въ докладѣ воспитанницамъ 7 го класса 675 р. на вторую половину 1912 г. и столько же на первую половину 1913 г., всего 1350 р. съ тѣмъ, что въ случаѣ непоступленія которой-нибудь изъ этихъ воспитанницъ въ 7-й классъ, соответственная сумма (150 р. съ каждой) должна быть исключена Управленіемъ Свѣчнаго Завода изъ причитающихся училищу кредитовъ.

V. Слушали: Прошеніе діакона церкви при Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства Іоанна Кирсанова о назначеніи ему, въ виду его скуднаго содержанія и болѣзненнаго состоянія, денежнаго пособія.

Справка: Прошеніе удостовѣрено протоіереемъ Николаемъ Ефремовичемъ.

Постановили: Ассигновать діакону Іоанну Кирсанову единовременно 50 руб.

VI. Слушали: Прошеніе священника церкви с. Чапли, Летичевского уѣзда, Іоанна Кавунскаго объ освобожденіи его двухъ дѣтей—сына Епифанія, воспитывающагося во 2-мъ классѣ Подольской дух. семинаріи, и дочь Марію, воспитывающуюся въ 4-мъ классѣ Подольскаго женскаго духовнаго училища, отъ платы за содержаніе въ училищѣ.

Справки: 1) Проситель занимаетъ очень бѣдный приходъ, имѣетъ 8 душъ дѣтей; воспитываетъ сына въ семинаріи и двухъ дочерей въ Подольскомъ женскомъ духовномъ училищѣ, въ этомъ году имѣетъ опредѣлить одного сына въ духовное училище. 2) Прошеніе удостовѣрено благочиннымъ протоіереемъ Симашкевичемъ.

Постановили: Просить Правленіе Каменецкаго женскаго училища духовнаго вѣдомства предоставить ученицѣ Маріи Кавунской стипендію.

VII. С л у ш а л и: Прошеніе заштатнаго священника Θεодосія Вещеревича о продленіи его дочери, воспитанницѣ Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, стипендіи и на седьмой классъ, о принятіи въ который она подала прошеніе, а также о назначеніи стипендіи его дочери, имѣющей поступить въ семь годъ въ Подольское женское училище.

Справка: Священникъ Θεодосій Вещеревичъ очень бѣденъ и слѣпецъ.

Постановилъ. Продлить стипендію Еленѣ Вещеревичъ и на седьмой классъ и назначить Маріи Вещеревичъ именную стипендію, если только она будетъ принята въ училище.

VIII. С л у ш а л и: Прошеніе учительницы рукодѣлія въ Подольскомъ женскомъ училищѣ дух. вѣдомства Маріи Горшковой о назначеніи ей единовременнаго пособія.

Справка: По заявленію г. смотрителя Подольскаго женскаго училища, учительница рукодѣлія Марія Горшкова имѣетъ при училищѣ много работы.

Постановили: Ассигновать учительницѣ рукодѣлія Маріи Горшковой 50 р. единовременно

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 12 ноября 1912 г. за № 10037: *Утверждается.*

Смѣта по содержанію Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства въ 1913 г. изъ епархіальныхъ суммъ.

ПРЕДМЕТЫ РАСХОДА.

§ 1-й.

На содержаніе личнаго состава.

Служащимъ въ училищѣ:

- | | |
|--|-------------|
| 1. Учительницѣ изящнаго рукодѣлія | 180 р. — к. |
| 2. Двумъ пепиньерамъ | 120 " — " |
| 3. Учителю пѣнія и регенту училищнаго хора | 100 " — " |
| 4. Личной прибавки учителю Георгію Баулину | 100 " — " |

5. Учительницѣ русскаго и церк. славян. яз. въ 1—3 кл. училища за чтеніе письменныхъ работъ, по 25 р. въ мѣсяцъ	75 " — "
6. Ежегоднаго пособия бывшей кастеляншѣ училища Еленѣ Пясецкой	60 " — "
7. Учителю рисованія	240 " — "
8. Учительницѣ гимнастики и танцевъ	240 " — "
9. На обученіе игрѣ на скрипкѣ бѣдныхъ воспитанницъ	50 " — "
<hr/>	
Итого по § 1	1165 р. — к.

§ 2-й.

На содержаніе воспитанницъ пищею и одеждою.

1. На стипендіи воспитанницъ	1500 р. — к.
2. На содержаніе 3 сиротъ	450 " — "
3. На содержаніе пищею и одеждою двухъ пепиньерокъ	300 " — "
4. На экипировку 6-ти стипендіатокъ, оканчивающихъ училищный курсъ, по 30 р. каждой	180 " — "
5. На улучшеніе стола воспитанницъ въ дни акта, храмоваго праздника и масленицы	100 " — "
<hr/>	
Итого по § 2-му	2530 р. — к.

§ 3-й.

Хозяйственные расходы.

1. Ремонтъ зданій:	
а) побѣлка 5-ти училищныхъ зданій внутри и снаружи	530 р. — к.
б) покраска стѣнъ клеевой краской	53 " 40 "
в) покраска масляной краской половъ и панелей (штатныхъ)	200 " — "
в) покраска масляной краской половъ и панелей (епархіал.)	335 " — "
г) очистка паркетныхъ половъ и ложеніе ихъ	24 " — "
д) покраска оконъ, дверей, перегородокъ и стѣнныхъ шкафовъ	210 " — "
е) вставка стеколъ въ окна въ теченіе года и замазка ихъ на зиму	70 " 30 "

ж) перестройка печей	842	"
з) очистка люфть въ печкахъ и заплатановымъ камнемъ	142	" 50 "
и) перечистка и покраска 3 хъ водопроводныхъ баковъ	40	" "
і) очистка водопроводныхъ и ватерклозетныхъ сооружений	145	" "
к) слесарныя и кузнечныя починки, исправленіе насосовъ, замки, гвозди и т. п. (штат.)	150	" "
л) починка и заводка часовъ въ теченіе года, перечистка телефонныхъ принадлежностей и звонковъ	25	" "
м) очистка крышъ отъ снѣга	20	" "
н) набивка ледника	25	" "

Итого на ремонтъ зданій 2312 р. 20 к. (штат.) 350 р. — к.
(епарх.) 1962 р. 20 к.

2. Страховка зданій и училищнаго инвентаря	200	р. — к.
3. На очистку дымовыхъ трубъ	10	" — "
4. На ремонтъ мебели и починку посуды	385	" — "
5. На поддержаніе чистоты и ассенизацію	350	" — "
6. На отопленіе зданій	3962	" — "
7. На освѣщеніе зданій	1125	" — "
8. На содержаніе лошадей и коровъ	713	" — "
9. На содержаніе сада и огорода	60	" — "
10. На стирку бѣлья:		
а) 8-ми прачкамъ	332	р.)
б) мыло, крахмалъ, сода и т. п.	446	р.) 778
11. Наемъ прислуги и др. лицъ:		
а) буфетной надзирательницъ	150	" — "
б) завѣдывающей женскою прислугою	60	" — "
в) старшему служителю	48	" — "
г) двумъ швейцарамъ при подвѣздахъ, ламповщику и разс.	122	" — "
д) двумъ дворникамъ	96	" — "

е) двумъ ночнымъ сторожамъ	144 " — "
ж) горничной при начальницѣ	48 " — "
з) шести горничнымъ при спальняхъ	100 " — "
и) одной горничной при помощницахъ	48 " — "
і) тремъ горничнымъ при буфетѣ	96 " — "
к) четыремъ чернорабочимъ	200 " — "
л) шести кухаркамъ и пекаркѣ	284 " — "
12. На выписку журналовъ и книгъ, переплетъ ихъ, на учебныя пособия и руководъльныя принадлежности	626 " — "
13. На содержаніе канцеляріи и на наемъ писца	300 " — "

Итого по § 3-му. (епархіал.) 11867 р. 20 к.

§ 4.

1. а) На содержаніе церкви	50 р. — к.
б) На 2 пуда свѣчей для церкви	80 " — "
в) На 1 пудъ лампаднаго масла	12 " — "
2. На содержаніе больницы:	
а) женщинѣ-врачу	55 " — "
б) дантисткѣ	150 " — "
в) сестрѣ милосердія	120 " — "
г) 2-мъ горничнымъ	64 " — "
д) на лѣкарства, аптечную посуду и дезинфекцію	360 " — "
3. На непредвидѣнныя надобности и мелкіе расходы	50 " — "
4. На пользованіе телефонною сѣтью	75 " — "
5. На принадлежности класса <u>рисованія</u> и живописи	60 " — "
6. Квартирное пособіе преподавателямъ:	
Н. Зычковскому 100 р., С. Благовѣщенскому 100 р., Г. Баулину 100 р., А. Креминской 100 р., К. Евтушевой 100 р., М. Горшковой 100 р. и учительницѣ изящнаго руководѣлія 100 р.	700 " — "

Итого по § 4 му 176 р. 7. к.

На содержание 7 класса

§ 1.

На жалованье преподавателямъ:

— за 29 недѣльныхъ уроковъ по 70 р. 2030 р. — к.

На жалованье седьмой воспитательницъ, примъ-

нительно къ штатному окладу 300 „ — „

§ 3.

На освѣщеніе помѣшеній 7 класса 66 „ 76 „

На наемъ добавочной прислуги 48 „ — „

На учебныя пособия для 7 класса 50 „ — „

Итого на содержание 7 кл. 2494 р. 76 к.

ВСЕГО по смѣтѣ 19832 р. 96 к.

Журналъ № 17

20 іюня 1912 г.

С л у ш а н о: Словесное заявленіе о. депутата Епархіального Съѣзда, священника Никифора Шиповича о разрѣшеніи ему отлучиться изъ Съѣзда по случаю стеченія богомольцевъ въ его приходѣ 24 іюня.

П о с т а н о в л е н и о: Не встрѣчая съ своей стороны препятствій къ отъѣзду о. Н. Шиповича, Съѣздъ почтительно проситъ Его Преосвященство означенное ходатайство о. Шиповича удовлетворить.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 21 іюня 1912 г. № 5170: *Согласенъ.*

Журналъ № 18

20 іюня 1912 г.

С л у ш а н о: Журналъ Тывровскаго училища отъ 6 іюня с. г. за № 22 объ оссигнованіи по дополнительной смѣтѣ на отстройку зданія училища 23239 р. 24 к. съ резолюціей Его Преосвященства: „Разрѣшается разсудить на Съѣздѣ о.о. депутатовъ“ (отъ 14 іюня с. г. за № 4893).

Справка Члены Строительного Комитета, присутствующие на Епархиальномъ Съѣздѣ, отказались дать точныя выясненія по дополнительной смѣтѣ по неосвѣдомленности ихъ въ этомъ дѣлѣ, слѣдствіе независящихъ отъ нихъ обстоятельствъ.

Постановлено: Въ виду категорическаго заявленія о. смотрителя Тывровскаго духовнаго училища, священ. Данила Горянскаго, даннаго имъ въ засѣданіи Епархиальнаго Съѣзда 1907 г., что строительнаго капитала (включая строительную страховую премію) 55000 р. вполнѣ будетъ достаточно для возобновленія зданія сгорѣвшаго училищнаго корпуса и что онъ ручается, что никакой дополнительной смѣты на сей предметъ испрашивать не будетъ у Епархиальныхъ Съѣздовъ, если Епархиальный Съѣздъ разрѣшитъ приступить къ работамъ по возобновленію означеннаго зданія, настоящій Съѣздъ находитъ необходимымъ ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о разрѣшеніи пригласить о. смотрителя Горанскаго въ засѣданіе Съѣзда для дачи имъ нужныхъ поясненій по дополнительной смѣтѣ.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 21 іюня 1912 г. за № 5155: *Разрѣшается вызвать въ засѣданіе о. смотрителя, священ. Данила Горянскаго телеграммою, для дачи необходимыхъ указаній.*

Журналь № 19

20 іюня 1912 г.

С л у ш а н о: Докладъ Управленія Подольскаго епархиальнаго свѣчнаго завода отъ 13 іюня с. г. № 3669 такого содержанія: На основаніи постановленія Съѣзда 1908 г. отъ 9 октября № 3 ст. 1, было выдано 1000 руб. на содержаніе псаломщической школы при Архіерейскомъ Домѣ съ возвратомъ суммы по сборамъ отъ монастырей епархій, согласно раскладочной вѣдомости № 1. Въ виду того, что только одинъ Браиловскій женскій монастырь уплатилъ слѣду-

мый взносъ (60 р.), а остальные монастыри отказались отъ уплаты 940 р. за „неимѣиємъ средствъ“, Управление обращалось съ докладомъ въ Епархіальный Съѣздъ 1909 г. за разъясненіемъ: 1) изъ какихъ источниковъ погасить выданную, но не внесенную монастырями сумму-940 р. на содержаніе псаломщической при Архіерейскомъ Домѣ школы; и 2) выдавать ли таковую на будущее время. При чемъ Съѣздъ постановилъ: ассигновать одну тысячу рублей на псаломщическую школу при Архіерейскомъ Домѣ изъ общепархіальныхъ средствъ (журналъ Съѣзда 1909 г. отъ 23 октября № 23 ст. 1). Принявъ во вниманіе, что Епархіальный Съѣздъ 1909 г. въ своемъ постановленіи не упомянулъ, изъ какихъ средствъ покрыть вышеозначенныя 940 р., числящихся по книгамъ завода долгомъ за монастырями епархіи, и что въ журналахъ послѣдующихъ (1910 и 1911 гг.) Епархіальныхъ Съѣздовъ не найдено постановленія по сему вопросу, Управление еще разъ покорнѣе проситъ указать источники, изъ какихъ могутъ быть покрыты вышеозначенныя 940 р., или разрѣшить принять ихъ на общепархіальныя средства. Относительно сего доклада Управление покорнѣе проситъ сдѣлать отдѣльное постановленіе.

Справки: 1) Епархіальный Съѣздъ 1909 года по сему вопросу постановилъ: „Почтительнѣе проситъ Его Преосвященство воздѣйствовать на монастыри по возврату Управленію Свячнаго Завода суммы 940 руб. на содержаніе школы, Управленіемъ выданной, но сему послѣднему монастырями не внесенной. На будущее время изъ Управленія денегъ на содержаніе школы не выдавать, а установить, чтобы причитающийся на этотъ предметъ взносъ съ монастырей въ 1000 руб., со включеніемъ въ число ихъ и новооткрытаго Балтскаго Θεодосіевскаго, --поступалъ не въ Управленіе Завода, а непосредственно въ Архіерейское домоуправленіе“ На сему журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 20 октября за № 11621 такого содержанія: „Если-бы возможно было изъ указаннаго источника Съѣздомъ почерпнуть

названную сумму, это было бы сдѣлано и безъ Съѣзда, при участіи настоятелей и настоятельницъ монастырей. Но вслѣдствіи скудности средствъ монастырей закрылась и Шаргородская псаломщическая школа. Монастыри въ свое время придутъ на помощь народному просвѣщенію при первой для нихъ возможности. А между тѣмъ жизнь не ждетъ и предъявляетъ свои требованія. Одну изъ насущныхъ потребностей ея и исполняетъ псаломщическая школа при Архіерейскомъ Домѣ; субсидія ей въ 1000 руб. была бы дѣломъ справедливости и необременительна для церквей, которыя заполняются часто псаломщиками со случайной подготовкой, но безъ всякаго планомѣрнаго обученія. Прошу вопросъ пересмотрѣть". 2) Епархіальный Съѣздъ того же года по сему вопросу постановилъ: ассигновать 1000 р. на псаломщическую школу при Архіерейскомъ Домѣ изъ общепархіальныхъ средствъ. Постановленіе это утверждено Его Преосвященствомъ (жур. № 23 Епарх. Съѣзда 1909 г.). 3) Монастыри епархіи наравнѣ съ приходскими церквами участвуютъ въ содержаніи духовно-учебныхъ заведеній своими взносами по существующей на этотъ предметъ раскладкѣ. По вѣдомости Веднаровскаго отъ монастырей должно ежегодно поступать на епархіальныя нужды 1000 рублей. Означенная сумма, постановленіемъ Епархіальнаго Съѣзда въ 1894 года, ассигнована на содержаніе псаломщической школы при Шаргородскомъ монастырѣ, а постановленіемъ Епархіальнаго Съѣзда 1908 г. ассигновано на ту же школу, перенесенную въ Архіерейскій Домъ. Взносъ отъ монастырей въ 1000 р. поступалъ на содержаніе псаломщической школы въ м. Шаргородѣ до времени ея закрытія и перенесенія въ г. Каменецъ. Въ 1909 г. монастыри, ссылаясь на свою бѣдность, отказались уплатить означенную сумму (1000 р.) въ пользу псаломщической школы. 4) По заявленію о. о. депутатъ, положеніе монастырей въ матеріальномъ отношеніи въ настоящее время гораздо улучшилось, а положеніе приходскихъ церквей ухудшилось.

П о с т а н о в и л и: Почтительнѣйше просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Серафима, воздѣйствовать на монастыри по возврату Управленію Свѣчнаго завода суммы 940 р., выданной Управленіемъ на содержаніе псаломщической школы, но сему послѣдному монастырями не внесенной.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 28 іюня 1912 г. за № 4636: *Съездъ не имѣетъ право перерѣшать этотъ вопросъ, равно какъ и Управленіе Свѣчнаго завода снова возбуждать его, ибо онъ уже рѣшенъ моею резолюціей въ смыслъ освобожденія монастырей по ихъ бѣдности отъ этихъ взносовъ. Снять со счетовъ Управленія остальные 940 рублей.*

Журналь № 20

20 іюня 1912 г.

С л у ш а н о: Рапортъ предсѣдателя Совѣта Псаломщической школы при Подольскомъ Архіерейскомъ Домѣ, священника Николая Гадзинскаго такого содержанія: „Въ существующей нынѣ при Подольскомъ Архіерейскомъ Домѣ псаломщической школѣ, начиная съ 1912/13 г. учебнаго года, имѣютъ быть введены послѣдовательно нѣкоторыя измѣненія по требованію новаго устава, утвержденнаго Св. Синодомъ и присланнаго при указѣ отъ 24 февраля сего года. Указомъ требуются, чтобы въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ имѣются псаломщическія школы, таковыя руководились симъ уставомъ. Существенныя измѣненія, вносимыя новымъ уставомъ, состоятъ въ слѣдующемъ. При двугодичномъ курсѣ въ школѣ пріемъ и выпускъ учащихся ежегодный. Два преподавателя школы должны быть изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи. Третій преподаватель пѣнія и соединенныхъ предметовъ можетъ быть съ инымъ образованіемъ. Соответственно сему должно быть увеличено жалованье учащимъ. Псаломщическія школы, какъ гласитъ § 2 устава, содержатся на

мѣстныхъ епархіальныхъ средства. Епархіальный Съѣздъ духовенства, въ установленномъ порядкѣ, изыскиваетъ необходимыя для псаломщической школы средства. Примѣнительно къ требованіямъ новаго устава при семъ долгъ имѣю представить Вашему Преосвященству смѣту на содержание псаломщической школы въ 1912/13 учебномъ году“.

С п р а в к и: 1) На семъ рапортѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 13 іюня с. г за № 4833, слѣдующая: „Въ Съѣздѣ о. о. депутатовъ. Необходимыя объясненія по сему дастъ Предсѣдатель Совѣта по управленію имуществомъ школы, священникъ Николай Гадзинскій“. 2) При семъ прилагается смѣта по содержанию вышеозначенной школы. 3) Постановлено Св. Синодомъ, отъ 3—15 марта 1911 года за № 1655-мъ, открыть при нѣкоторыхъ второклассныхъ школахъ дополнительный двухгодичный курсъ для подготовленія изъ воспитанниковъ ихъ кандидатовъ на должности псаломщиковъ и діаконовъ, помощниковъ священника по преподаванію Закона Божія, на что изъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ ассигнуется ежегодно на школу по 4350—4650 руб. (Церк. Вѣдом. за 1911 годъ № 13-ый). 4) До свѣдѣнія о. о. депутатовъ дошло, что Его Преосвященству благоугодно было, согласно докладу Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, возбудить ходатайство объ открытіи курсовъ для подготовленія кандидатовъ къ служенію церкви въ должности псаломщиковъ и діаконовъ и вмѣстѣ съ тѣмъ помощниковъ священника на преподаванію Закона Божія въ начальныхъ школахъ, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 3/15 марта 1911 года за № 1655-мъ, при Балтскомъ Θεодосіевскомъ монастырѣ и при Чуковской второклассной школѣ, съ отпускомъ на содержаніе дополнительныхъ классовъ по 4500 р. въ годъ изъ суммъ Св. Синода.

П о с т а н о в л е н о: За крайнимъ недостаткомъ епархіальныхъ средствъ, Съѣздъ духовенства, къ великому своему сожалѣнію, не находитъ возможнымъ доассигновать на содержаніе псаломщической школы при Архіерейскомъ Домѣ

550 р. и почтительнѣе проситъ Его Преосвященство возложить этотъ взносъ на монастыри епархій, которые по вѣд. Беднаровскаго обязаны ежегодно вносить на епархіяльныя нужды 1000 руб., но уже 4 года, ссылаясь на свою бѣдность, не вносятъ ихъ. Если же монастыри не могутъ помочь псаломщической школѣ и она не въ состоянїи будетъ существовать на имѣющіяся у нея средства, то проситъ Его Преосвященство перенести такую или въ Балтскій Феодосіевскій монастырь, или въ с. Чуковъ при второклассной школѣ, гдѣ, согласно возбужденному Его Преосвященствомъ ходатайству, будутъ открыты на спеціальныя средства Синода безъ всякаго пособія отъ епархїи, псаломщическіе курсы, на что ассигнуется 4450 руб. Несмотря на свою бѣдность и дороговизну содержанія духовно-учебныхъ заведеній, духовенство епархїи всетаки съ своей стороны вносить на содержаніе псаломщической школы изъ епархїальныхъ суммъ 1000 р., вмѣсто монастырей, которые отказываются отъ всякой помощи епархїальнымъ нуждамъ.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 28 мая 1913 за № 4637: *Разсужденія Съезда не основательныя. Служащими пользоваться нельзя. Дополнительные классы при другіхъ школахъ когда-то еще дадутъ кандидатовъ, а подготовка псаломщиковъ требуется самую жизнь. Зекрывать то, что есть и есть уже нѣсколько лѣтъ, неразумно. Съезду должно быть извѣстно, что псаломщическій вопросъ много тщательно для пользы дѣла урегулированъ и улучшение очень замѣтно, а потому — оставить прежній взносъ на существующую псаломщическую школу на прежнихъ основаніяхъ. Вопросы о монастыряхъ и участїи ихъ въ содержаніи псаломщической школы прошу впредь не касаться: у монастырей есть свои задачи, которыя они должны выполнять.*

Смѣта на содержаніе псаломщической школы при Подольскомъ Архіерейскомъ Домѣ на 1912/13 учебный годъ, составленная примѣнительно къ требованіямъ устава о псаломщическихъ школахъ, утвержденнаго Св. Синодомъ 29 ноября и присланнаго при указѣ отъ 24 февраля 1912 года.

А.

1) На содержаніе 25 учениковъ столомъ и на письменныя принадлежности, считая по 75 р. съ каждаго ученика въ годъ . 1875 р. — к.

Примѣчаніе. Статья эта покрывается получаемымъ съ каждаго ученика семидесятипятирублевымъ взносомъ.

Б.

На жалованье двумъ учителямъ изъ окончившихъ духовную семинарію:

2) Учителю церковнаго устава, правосладнаго катихизиса, чтенія избранныхъ мѣстъ священнаго Писанія и церковно-славянскаго языка, за восемь недѣльныхъ уроковъ, по 50 р. за годичный урокъ . 400 р. — к.

3) Ему же за завѣдываніе школой . 100 „ — „

4) Учителю русской исторіи церковной и гражданской, географіи и ариѳметики, за восемь уроковъ, по 50 р. за годичный урокъ . 400 „ — „

5) Ему же за наблюденіе за учениками . 100 „ — „

6) Учителю церковнаго пѣнія (не изъ окончившихъ семинарію), игрѣ на скрипкѣ и за управленіе хоромъ (10 уроковъ) . 380 „ — „

7) Ему же за дѣлопроизводство . 20 „ — „

В.

8) На приобрѣтеніе круга богослужебныхъ книгъ для школы . 50 „ — „

9) На канцелярскія принадлежности, на приобрѣтеніе классныхъ журналовъ, прихода-расходной и квитанціонной книги . 20 „ — „

10) На покупку музыкальныхъ церковныхъ пѣснопѣній, учебныхъ руководствъ для учениковъ и пособій для учащихся	20 " — "
11) На медикаменты для больныхъ учениковъ, на починку классной мебели и на другіе непредвидѣнные расходы	10 " — "
12) На освѣщеніе пяти ученическихъ комнатъ	50 " — "
Итого по статьямъ смѣты подъ лит. Б. и В.	1550 " — "
Статьи эти пополняются ежегоднымъ поступленіемъ изъ Управленія Свѣчного завода, по постановленію Епархіальнаго Съезда отъ 23 октября 1909 г., въ суммѣ	
	1000 " — "
Недостаетъ для пополненія всей смѣты	550 " — "

Журналь № 21

21 іюня 1912 г.

С л у ш а л и: Докладъ Подольской духовной консисторіи на имя Его Преосвященства, отъ 16 іюня с. г. за № 207, съ резолюціей Преосвященнѣйшаго Серафима, отъ 17 с. іюня за № 4935, слѣдующаго содержанія: „Вслѣдствіе резолюціи Вашего Преосвященства „обсудить Консисторію“, послѣдовавшей 20 апр. 1912 г. за № 3222 на Синодальномъ указѣ, отъ 16 того же апрѣля за № 5484, по прошенію бывшаго священника церкви с. Згорая, Могилевск. у., Иполита Лясецкаго о распоряженіи къ учрежденію въ Подольской епархіи пастырскихъ курсовъ, по примѣру Московскихъ, Подольская духовная консисторія имѣетъ честь покорнѣйше доложить на благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства, что она съ своей стороны полагала-бы необходимымъ открыть пастырскіе курсы при Подольской духовной семинаріи для священниковъ, не получившихъ богословскаго образованія, ради повышенія уровня образованія такихъ священниковъ и лучшей подготовкѣ ихъ къ пастырской дѣятельности; однако прежде чѣмъ входить въ окончательное сужденіе о

какой бы то ни было организациі этихъ курсовъ, включая въ этотъ предметъ выработку программы, приглашеніе преподавателей курсовъ, пріисканія помѣщенія, вызовъ священниковъ слушателей и содержаніе ихъ, консисторія признаетъ необходимымъ передать предварительно вышеупомянутый указъ Св. Синода въ нынѣшній Епархіальный Съѣздъ Подольскаго духовенства съ тѣмъ, чтобы Съѣздомъ былъ обсужденъ вопросъ и сдѣлано надлежащее постановленіе о томъ, какія именно максимальныя средства могли бы быть отпускаемы духовенствомъ на содержаніе пастырскихъ курсовъ. При семъ предупредить Съѣздъ, что Консисторія не находитъ возможнымъ облагать слушателей курсовъ взносами на содержаніе упомянутыхъ курсовъ и что добровольные взносы ихъ могли бы быть употребляемы только на улучшеніе содержанія слушателей. Въмѣстѣ съ тѣмъ Съѣзду духовенства надлежало бы принять во вниманіе ту организацию и размѣръ тѣхъ средствъ, какія требуются для открытія временныхъ учительскихъ курсовъ въ лѣтнее время“.

Справки: 1) Денежные ресурсы Епархіальнаго свѣчнаго завода до того истощены, что ихъ не станетъ для удовлетворенія насущныхъ нуждъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи. 2) Въ Подольской епархіи имѣется достаточный контингентъ окончившихъ курсъ семинаріи, ищущихъ священническихъ мѣстъ.

Постановили: Сочувствуя идеѣ учрежденія при Подольской духовной семинаріи пастырскихъ курсовъ для священниковъ, не получившихъ богословскаго образованія, но не имѣя свободныхъ средствъ для сей цѣли, Епархіальный Съѣздъ духовенства, къ сожалѣнію, долженъ настоящее ходатайство отклонить.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 15 ноября 1912 г. за № 10142: *Утверждается.*

Журнал № 22

21 июня 1912 года.

Слушали: Доклад Подольской духовной консистории на имя Его Преосвященства, отъ 15 июня сего года № 203, съ резолюціей Преосвященнѣйшаго Серафима, отъ 17 июня за № 4936: „Согласенъ, направить въ Сѣвѣль“, слѣдующаго содержания: „Указомъ Св. Синода, отъ 10 ноября 1911 г. за № 15847, дано знать Вашему Преосвященству, что Св. Синодъ, обсудивъ, между прочимъ, вопросъ по ходатайству Подольскаго Епархіальнаго Начальства объ учрежденіи въ Подольской епархіи трехъ должностей епархіальныхъ миссіонеровъ съ назначеніемъ жалованія по каждой изъ этихъ должностей по 3000 р. въ годъ нашель, что на миссіонерскія нужды Подольской епархіи уже отпускается Св. Синодомъ сравнительно небольшая сумма (2000 р.), на увеличеніе которой на содержаніе проектируемыхъ 3-хъ епархіальныхъ миссіонеровъ, при крайней ограниченности соответственныхъ средствъ Св. Синода, не представляется возможности; къ тому же, какъ усмотрѣно изъ переписки, для усиленія миссіонерской дѣятельности въ Подольской епархіи, необходимо не столько увеличеніе числа миссіонеровъ и ассигнованіе дополнительныхъ средствъ, сколько привлеченіе къ этому дѣлу болѣе соответственныхъ лицъ; потребныя же на сей предметъ средства несомнѣнно могли бы быть изысканы въ мѣстныхъ ресурсахъ Подольской епархіи, являющейся одной изъ болѣе богатыхъ. По симъ соображеніямъ Св. Синодъ отклонилъ ходатайство объ учрежденіи въ Подольской епархіи трехъ новыхъ должностей епархіальныхъ миссіонеровъ. Резолюціей Вашего Преосвященства, отъ 15 декабря 1911 г. за № 10738, требуется отъ консисторіи обсудить вопросъ о миссіонерскихъ средствахъ и ихъ обезпеченіи. По справкамъ оказалось: 1) что, согласно Высочайше утвержденному 11-го іюня 1891 г. мнѣнію Государственнаго Совѣта, на содержаніе и разѣзды миссіонеровъ Подольской епархіи ежегодно ассигнуется отъ казны

по смѣтѣ Св. Синода 2000 р., изъ которыхъ выдается въ содержаніе двумъ порайоннымъ, такъ называемымъ, епархіальнымъ миссіонерамъ по 800 р. каждому въ годъ и въ распоряженіе Подольскаго Св. Троицкаго православнаго миссіонерскаго Братства 400 р. въ годъ на расходы по дѣлопроизводству сего братства и на приобрѣтеніе книгъ и брошюръ миссіонерскаго содержанія. Третій миссіонеръ получаетъ содержанія 300 р. въ годъ, согласно указу Св. Синода отъ 16 августа 1896 г. за № 3964, по § 6 ст. 1 смѣты Св. Синода; 2) что по утвержденнымъ Св. Синодомъ 20—26 мая 1908 г. правиламъ объ устройствѣ внутренней миссіи православной русской церкви, епархіальный миссіонеръ (п. 5) „не занимаетъ никакихъ служебныхъ по епархіальному и прочимъ вѣдомствамъ должностей“; 3) что въ другихъ епархіяхъ, напримѣръ, — Вятской, на дѣловнутренней миссіи тамъ расходуется Епархіальнымъ Свѣчнымъ Заводомъ 5000 р., со стороны же Подольскаго Епархіальнаго Свѣчнаго Завода не производится никакого расхода на важнѣйшее дѣло православной миссіи въ епархіи; между тѣмъ, по дѣйствующему уставу сего Завода (§ 1-й) прибыли его должны служить для поддержанія не только духовно-учебныхъ заведеній, но и другихъ епархіальныхъ учреждений. Въ 1903 г. Епархіальный Съездъ духовенства Подольской епархіи, обсудивъ предложенный епархіальнымъ Начальствомъ вопросъ объ увеличеніи изъ прибылей Свѣчнаго Завода жалованія епархіальнымъ миссіонерамъ Лотоцкому и Курчинскому прибавкою первому 800 р. и второму 500 р., въ отпускъ этихъ суммъ отказалъ, такъ какъ суммъ Свѣчнаго Завода не хватаетъ на удовлетвореніе нуждъ духовно-учебныхъ заведеній. Но снисходя къ бѣдственному положенію миссіонера Лотоцкаго, Съездъ духовенства назначилъ ему по 200 руб. въ годъ изъ личныхъ средствъ священнослужителей епархіи. Обсудивъ вопросъ объ усиленіи миссіонерской дѣятельности въ епархіи, Консисторія пришла къ заключенію, что, при существованіи въ Подоліи сектан-

ства, старообрядческаго раскола и латинства, усиливающих послѣ указа 17 апрѣля 1905 г. свою пропаганду въ епархіи, необходимо имѣть не менѣе трехъ епархіальныхъ миссіонеровъ, которые исключительно вѣдали бы миссіонерскимъ дѣломъ, не будучи отвлекаемы отъ сихъ обязанностей какими-либо другими служебными обязанностями, что и предусмотрѣно правилами объ устройствѣ внутренней миссіи. Чтобы имѣть такихъ миссіонеровъ, необходимо обезпечить ихъ приличнымъ содержаніемъ, по крайней мѣрѣ въ размѣрѣ 1600 р. въ годъ каждому. Такимъ образомъ для трехъ епархіальныхъ миссіонеровъ необходимо располагать кредитомъ въ 4800 р. А такъ какъ на миссіонерство отпускается Св. Синодомъ только 2000 р., изъ которыхъ на жалованіе миссіонеровъ можетъ быть взято лишь 1600 р., а 400 руб. должны поступать въ распоряженіе миссіонерскаго Братства на расходы по дѣлопроизводству Братства и на приобрѣтеніе книгъ и брошюръ миссіонерскаго Братства, то недостающую сумму на содержаніе 3-хъ миссіонеровъ въ размѣрѣ 3200 р. необходимо изыскать въ мѣстныхъ ресурсахъ епархіи. Отнести эту сумму на средства приходскихъ церквей обложеніемъ ихъ для сего особымъ сборомъ нежелательно, такъ какъ въ настоящее время церкви и безъ того обременены большими отчислениями церковныхъ средствъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и другихъ епархіальныхъ учреждений и всякое новое обложеніе церковей по справедливости вызоветъ нареканія и жалобы въ населеніи. Другихъ же источниковъ на это дѣло, кромѣ средствъ Епархіальнаго Свѣчнаго Завода, въ епархіи положительно не имѣется. Почтительнѣйше докладывая о вышеизложенномъ Вашему Преосвященству и имѣя въ виду, что въ Вятской епархіи на дѣло внутренней миссіи тамъ расходуется епархіальнымъ Свѣчнымъ Заводомъ 5000 р., со стороны же Подольскаго Свѣчнаго Завода не производится никакого расхода на важнѣйшее дѣло православной миссіи епархіи, между тѣмъ, по дѣйствующему уставу сего завода (§ 1-й) прибыли его

должны служить для поддержанія не только духовно-учебныхъ заведеній, но и другихъ епархіальныхъ учрежденій, Духовная Консисторія долгъ имѣть покорнѣйше просить Ваше Преосвященство разрѣшить ей передать вопросъ объ ассигнованіи изъ суммъ Епархіальнаго Свѣчнаго Завода 3200 р. ежегодно на содержаніе 3-хъ епархіальныхъ миссіонеровъ на обсужденіе дѣйствующаго нынѣ Епархіальнаго Съѣзда духовенства Подольской епархіи, обративъ его вниманіе на то, во 1-хъ, что усиленіе миссіонерской дѣятельности въ епархіи является дѣломъ крайней необходимости и неотложнымъ въ виду замѣчаемаго въ послѣднее время усиленнаго натиска инославія на православную Церковь, во 2-хъ, что проектируемый размѣръ содержанія (1600 р.) каждому миссіонеру долженъ быть минимальнымъ, въ противномъ случаѣ трудно будетъ подыскать соответствующихъ миссіонерскому дѣлу лицъ для замѣщенія должностей, тѣмъ болѣе, что по правиламъ, Епархіальные миссіонеры не могутъ занимать другихъ должностей, и въ 3-хъ, что въ случаѣ, если Съѣздъ духовенства не пойдетъ на встрѣчу нуждамъ миссіи въ епархіи ассигнованіемъ потребныхъ средствъ, Епархіальное Начальство, въ виду отсутствія всякихъ другихъ источниковъ на это дѣло, вынуждено будетъ сдѣлать представленіе Св. Синоду о разрѣшеніи ежегодно отчислять изъ прибылей Свѣчнаго Завода потребную сумму на дѣло миссіи въ епархіи, безъ согласія на сіе духовенства.

С п р а в к а: По выясненію о.о. депутатовъ, пропаганда раскольниковъ Подольской епархіи не имѣетъ мѣста.

Постановили: Идя на встрѣчу вполне назрѣвшей необходимости увеличить содержаніе Епархіальнымъ миссіонерамъ, въ виду скудности средствъ Епархіальнаго Свѣчнаго Завода, Епархіальный Съѣздъ духовенства ассигнуетъ 1600 руб. на содержаніе одного Епархіальнаго миссіонера. Деньги эти поступаютъ въ Св.-Троицкое Братство черезъ о.о. Благочинныхъ епархіи отъ каждаго самостоятельнаго

прихода епархіи по 1 руб. 20 к. равномерно отъ причта и церкви.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 28 мая 1912 г. за № 4639: *Одного миссіонера содержать на епархіальныя средства слишкомъ недостаточно. Враги Церкви слишкомъ сильны и борьба съ ними требуетъ особыхъ руководителей, а потому направить настоящий вопросъ вновь въ Съездъ о.о. депутатовъ для рѣшенія въ благопріятномъ смыслѣ.*

Журналъ № 23.

21 іюня 1912 года.

С л у ш а л и: Резолюцію Его Преосвященства отъ 19-го іюня сего года за № 5074 на журналѣ Епархіального Съезда за № 51, отъ 1—10 ноября 1911 г., о помѣщеніи въ освободившихся зданіяхъ Каменецкаго мужского духовнаго училища епархіальныхъ учреждений Управленія Свѣчнаго Завода и Взаимно-вспомогательной Кассы, Епархіального Попечительства и др.,—слѣдующаго содержанія: „Съездъ о.о. депутатовъ 1912 г. снова разсудить о зданіяхъ училища: не лучше ли ихъ приспособить къ общежитію учениковъ училища или воспитанниковъ семинаріи. Ассигновка 4000 р. изъ средствъ Свѣчнаго Завода на содержаніе и ремонтъ зданій утверждается, куда отнести производящіяся необходимые расходы на содержаніе дворника и пр., разрѣшенное мною. Если Съездъ остановится на мысли построить новое зданіе епархіального дома, то можно будетъ просить у Св. Синода разрѣшенія устроить этотъ домъ на мѣстѣ бывшей квартиры помощника смотрителя, съ указаніемъ потребнаго количества квадр. саженьей земли для этого на училищной усадьбѣ. Думаю, что Св. Синодъ въ этомъ не откажетъ, въ виду затратъ Подольскаго духовенства на зданіе и мѣсто новаго училища“.

С п р а в к и: 1) Актъ о необходимомъ ремонтѣ сихъ зданій и смѣта этого ремонта отъ 16 апрѣля с.г. при семъ прилагаются. 2) Бывшія училищныя зданія, состоящія изъ двухъ каменныхъ корпусовъ, несомнѣнно построены въ

концѣ 18 вѣка при послѣднемъ Львовскомъ униатскомъ епископѣ Петрѣ Бѣлявскомъ (съ 1781—1793 г.), имѣвшемъ титуль епископа Львовскаго, Галицкаго и Каменецъ-Подольскаго и управлявшемъ нашей Подольской епархіей, бывшей тогда въ униі съ Римомъ. 3) Епископъ Петръ Бѣлявскій въ 1787 г. 7 го іюля созвалъ съѣздъ декановъ и депутатовъ своей епархіи въ г. Каменецъ съ цѣлю издать уставъ для духовенства своей епархіи. На этомъ съѣздѣ между прочимъ, постановлено было, съ общаго согласія духовенства, чтобы каждый священникъ ежегодно вносилъ по семи польскихъ злотыхъ на основаніе и содержаніе духовно-греко-униатской каѳедры съ капитуломъ и семинаріей. Къ этому времени каѳедра уже имѣла фундаша 22 тысячи слишкомъ польскихъ злотыхъ; эта фундаментальная сумма собрана была изъ оставшихся имѣній по смерти тѣхъ священниковъ, во времена чумы 1770 г., которые не оставили послѣ себя духовныхъ завѣщаній. Къ 1793 г. (времени присоединенія Подоли къ Россіи) сумма эта увеличилась до 100 тысячъ злотыхъ отъ ежегодныхъ взносовъ священниковъ, а также отъ добровольныхъ подаяній разныхъ лицъ, особенно отъ пожертвованныхъ епископомъ Бѣлявскимъ 36000 злотыхъ. На эти-то средства отстроилась и существовала униатская семинарія до 1793 г. и извѣстна была тогда подъ именемъ „русской“, потому что существовала тогда въ Каменцѣ и польская католическая семинарія. 4) Годомъ начала строенія старыхъ училищныхъ корпусовъ приблизительно нужно считать время, когда съ общаго согласія духовенства постановлено дѣлать ежегодные взносы на основаніе и содержаніе духовно-греко-униатской семинаріи, т. е. 1789 г., такъ какъ ко времени присоединенія Подоли къ Россіи (1793-му году) эти зданія были вполнѣ готовы. 5) Такъ какъ униатскій епископъ Петръ Бѣлявскій не пожелалъ принять подданство Россіи, то зданіе епископской капитулы поступило въ 1793 году въ секвестръ и въ распоряженіе гражданской власти и, хотя Синодальнымъ указомъ 1795 года приказано было обратить его въ женскій второклассный монастырь, но это распоряженіе не осуществилось: женскій монастырь былъ открытъ

въ 1798 году въ Немировѣ. 6) Въ 1796 году въ этомъ зданіи происходили первые дворянскіе выборы на основаніи Высочайшаго учрежденія объ управленіи новооткрытой губерніей, и домъ училищный получилъ наименованіе „Дворянской залы“. 7) Въ 1798 г. училищный корпусъ гражданскимъ начальствомъ отданъ былъ въ аренду частному лицу для содержанія театра и танцевальныхъ собраній. 8) Въ 1799 г. первый Подольскій Архипастыръ Іоанникій вошелъ съ ходатайствомъ въ Св. Синодъ о передачѣ корпусовъ въ духовное вѣдомство для перевода въ него изъ м. Шаргорода двухъ старшихъ классовъ семинаріи, долженствующихъ быть подъ ближайшимъ надзоромъ епархіальнаго Архіерея. Представленіе свое Преосвященный мотивировалъ, между прочимъ, и тѣмъ, что „домъ этотъ построенъ коштомъ униатскаго духовенства, на что употреблено съ его стороны до 60-ти тысячъ польскихъ золотыхъ, построены для помѣщеній въ немъ духовныхъ учреждений, а потому возвращеніе его въ духовное вѣдомство сдѣлано будетъ въ сходство прежняго, построившихъ оный, благого преднамѣренія“. 9) Съ 1799 г. по 1802 г. гражданское начальство отстаивало свои права на бывшій училищный домъ, но по указу Правительствующаго Сената отъ 30 марта 1803 г. сдѣлано распоряженіе о передачѣ его въ духовное вѣдомство. 10) Съ 1804 по 1865 г. помѣщалась въ этихъ зданіяхъ Подольская духовная семинарія до постройки собственнаго зданія на Новомъ Планѣ заботами Преосвященнаго Леонтія, бывшаго Епископа Подольскаго. При семинаріи устроено общежитіе (1870) своекоштныхъ воспитанниковъ на пожертвованныя имъ и духовенствомъ Подольскимъ деньги. Тогдашній ректоръ семинаріи протоіерей В. Княжинскій въ своей запискѣ, читанной на актѣ по поводу освященія общежитія, воспроизвелъ означенныя выше историческія свѣдѣнія о постройкѣ зданій при униатскомъ епископѣ Петрѣ Вѣлявскомъ, гдѣ, между прочимъ, говорилъ: „это-то зданіе, по переводѣ нашей семинаріи изъ м. Шаргорода въ Каменъ“.

нецъ, и обращено было подъ ея помѣщеніе, которое такимъ образомъ не было для духовенства даровымъ, но построеннымъ на средства предшествовавшего, хотя еще бывшаго въ то время въ униі, духовнаго поколѣнія и потому по справедливости составляло полную собственность духовенства“. 11) 1865 г. означенные корпуса переданы были Высокопреосвященнымъ Подольскимъ Леонтіемъ подъ помѣщеніе въ нихъ Каменецкаго духовнаго училища, которое они занимали до послѣдняго времени—1911 г. 12) Вслѣдствіе тѣсноты и неудобства бывш. училищныхъ помѣщеній въ гигиеническомъ отношеніи, духовенство бывш. Каменецкаго училищнаго округа въ 1895 г. рѣшило продать эти здания за 20—25 тысячъ рублей съ тѣмъ, чтобы на эти деньги, съ присоединеніемъ къ нимъ специальныхъ суммъ, собираемыхъ ежегодно отъ духовенства на строительныя нужды духовно-учебныхъ заведеній епархіи, построить новыя здания для Каменецкаго училища, болѣе удовлетворяющія всему назначенію. 13) Противъ продажи старыхъ училищныхъ зданий послѣдовалъ протестъ со стороны Подольской Духовной Консисторіи отъ 18 го февраля 1886 г. за № 1974-мъ, мотивированный тѣмъ, что означенныя здания не дарованы въ полную собственность духовенства, которою оно въ правѣ распорядиться по своему усмотрѣнію, а только для пользования ими временно для помѣщенія въ нихъ училища,—что принадлежатъ они не Подольскому духовенству, а духовному вѣдомству и, съ перенесеніемъ училища въ другое мѣсто, должны поступить въ распоряженіе духовнаго начальства, которое распорядится ими по своему усмотрѣнію для помѣщеній существующихъ въ Каменцѣ епархіальныхъ учреждений. 14) Подольское духовенство слишкомъ много затратило своихъ средствъ на ремонтъ и поддержаніе зданий и содержаніе Каменецкаго духовнаго училища съ 1865 г по 1911 г., въ теченіе 46 лѣтъ, въ полной увѣренности, что училище это ему принадлежитъ и оно можетъ имъ распорядиться въ цѣляхъ возможно лучшаго благоустройства; въ

этотъ длинный періодъ оно много разъ ремонтировалось и перестраивалось, такъ что камня на камнѣ не осталось отъ старинныхъ построекъ, по владѣнію которыми прошло уже нѣсколько давностей. Что же касается того вопроса, почему означенныя зданія переданы не лично Подольскому духовенству, а духовному вѣдомству, къ которому, впрочемъ, относится и духовенство, то это объясняется тѣмъ, что духовенство—не „юридическое лицо“ и поэтому именно имѣнія не на его имя приобрѣтаются или дарятся а на имя духовнаго вѣдомства или епархіальнаго начальства, что нисколько не препятствуетъ духовенству пользоваться даромъ или приобрѣтеніемъ, не говоря уже о наслѣдіи. 15) Въ настоящее время, когда Подольское духовенство на свои средства отстроило уже новыя училищныя зданія для Каменецкаго училища и израсходовало на нихъ своихъ денегъ несравненно больше (около 150000 р.), чѣмъ его предки—уніатское духовенство—на бывшіе училищныя корпуса, конечно, нѣтъ настоящей необходимости,—чтобы не возбуждать протеста Консисторіи,—къ продажѣ этихъ корпусовъ, какъ своего наслѣдственнаго имѣнія; однако же достойно и праведно будетъ распорядиться своимъ наслѣдствомъ, согласно указанію Консисторіи, назначивъ ихъ подъ помѣщенія тѣхъ, главнымъ образомъ, епархіальныхъ учреждений, которыя не имѣютъ собственныхъ помѣщеній, каковы: Управление Подольскаго Епархіальнаго Свѣчнаго Завода, собравшаго нужную сумму на постройку новыхъ училищныхъ зданій, Взаимно-вспомогательная касса, церковно-свѣчная лавка, новооткрываемый складъ церковной утвари и богослужебныхъ книгъ, особый складъ для богослужебнаго вина, Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, съ отведеніемъ въ нихъ особаго помѣщенія для пастырскихъ собраний, духовныхъ собесѣдованій, засѣданій Епархіальнаго Съѣзда и пр., —все это подъ общимъ именемъ „Епархіальнаго Дома“, отсутствіе котораго въ нашей епархіи особенно ощущается въ настоящее время, когда въ другихъ епархіяхъ

открыты подобные „епархіальные дома“, а въ иныхъ предложены къ открытію.

По постановили: Принадлежащая духовенству Подольской епархіи зданія бывшего Каменецкаго духовнаго училища поручаются въдѣлнію Управленія по свѣчной операціи. По произведеніи избранною комиссіею, въ составѣ Управленія свѣчной операціи и священниковъ о. Бялощичаго и о. Охримовича, необходимаго въ сихъ зданіяхъ ремонта на сумму 2034 р. 28 к., а если понадобится, то съ употребленіемъ сверхъ сего 465 р. 72 к. изъ суммъ Свѣчнаго Завода на непредвидѣнныя нужды по ремонту, Епархіальный Съездъ поручаетъ Управленію свѣчной операціи заполнить сіи зданія такъ: въ главномъ корпусѣ открыты общежитіе для бѣдныхъ воспитанниковъ духовной семинаріи на 35—40 человѣкъ, съ тѣмъ условіемъ, чтобы содержаніе сихъ воспитанниковъ пищею было предоставлено желающему лицу—на условіяхъ общей квартиры за пониженную плату. Второй корпусъ предоставить всецѣло подѣ Управленію Кассы и Свѣчной операціи, а флигель—подѣ квартиру тому лицу, кто будетъ пользоваться воспитанниковъ пищею и съ помещеніемъ тамъ же кухни и столовой.

На семь журналѣ резолюція Его Пресвященства отъ 28 мая 1913 г. за № 4638: *Зданія остающіяся Каменецкаго духовнаго училища не принадлежатъ духовенству епархіи, а вообще духовному ведомству, которое въ прѣвъ распорядиться ими, какъ ему угодно. Съездъ не обратилъ вниманія на мою резолюцію о постройкѣ Епархіальнаго Дома, въ которомъ есть нужда и на постройку котораго собраны деньги, и ни словомъ объ этомъ не обмолвился, что ставится на видѣ о. Предсѣдателя, который долженъ былъ урегулировать вопросъ, а не уклоняться въ сторону. Настоящій Съездъ снова объ этомъ разсудитъ, т. е. о постройкѣ Епархіальнаго Дома на указанномъ въ резолюціи мѣстѣ. Вопроса же объ употребленіи остальныхъ зданій пока не касаться, ибо неизвѣстно, чѣмъ кончится предложенная Св. Синодомъ реформа дух. уч. заведеній; бытъ мо-*

жетъ, эти зданія понадобятся для той же цѣли, для которой они и раньше служили.

Докладъ комиссiи по ремонту зданiй бывшаго Каменецкаго духовнаго училища.

21-го сего iюня 1912 г. на вечернемъ засѣданiи Епархiальнымъ Съѣздомъ поручено было комиссiи изъ трехъ лицъ—протоiерею Иоанну Монастырскому, свящ. Титу Коцюбинскому и свящ. Платону Боржковскому—осмотрѣть зданiе бывшаго Каменецкаго духовнаго мужского училища и на мѣстѣ провѣрить смѣту предстоящаго по сей смѣтѣ ремонта двухъ корпусовъ. 22 сего iюня комиссiя исполнила данное ей порученiе и пришла къ заключенiю, что ремонтъ дѣйствительно нуженъ, но онъ долженъ выразиться въ меньшей суммѣ противъ смѣты. Такъ, во второмъ корпусѣ, гдѣ имѣеть помѣститься Управление кассы и свѣчной операци, внутреннихъ работъ совершенно мало. Корпусъ этотъ производитъ вполне выгодное впечатлѣнiе. Все уцѣлѣло, все хорошее. Даже полы сохранили не только свою цѣлость, но и краску. Окна и двери въ исправности. Нужна лишь побѣлка потолковъ, исправленiе очень незначительное печей; по мѣстамъ исправленiе обоевъ, пробивка двери на улицу для свѣчной и иконной лавки, новая крыша,— и только. Весь этотъ ремонтъ, по мнѣнiю комиссiи, считается съ исчисленiями расхода на крышу по смѣтѣ, выразится такъ: разборка старой крыши и передѣлка стропиль потребуеть 72 р. 56 к., постанова новой крыши потребуеть 571 руб. 28 к.; остальные работы не превысятъ 150 руб. Въ главномъ корпусѣ необходимо произвести снаружи по мѣстамъ новую штукатурку, а затѣмъ побѣлить оба корпуса какъ внутри, такъ и снаружи, что потребуеть смѣтныхъ 69 руб. 32 к. Сокраска обѣихъ крышъ на главномъ и второмъ зданiяхъ потребуеть смѣтныхъ 240 р. 33 к. Кроме того, комиссiя признаетъ необходимымъ произвести слѣдующiя ремонтныя работы внутри главнаго корпуса: обрѣзать съ чернаго хода въ корридоръ незначительную часть пола по

погребъ и замѣнить эту часть настилкой новаго деревяннаго пола. Въ комнатахъ, гдѣ помѣщалось Правленіе, требуется исправить дверь, исправить полъ, устроить очагъ съ плитой. Но это будетъ необходимо только тогда, когда тамъ будетъ помѣщаться кухня. Комиссія предполагала бы помѣстить хозяйку во флигелѣ, бывшей квартирѣ помощника смотрителя. Въ длинной узкой комнатѣ, названной столовой (прямо по корридору чернаго хода), исправить печку и покрыть новой штукатуркой. Въ комнатѣ справа по парадному ходу, гдѣ предположена спальня воспитанниковъ, необходимо исправить печку, вставить новыя дверцы, въ среднемъ окнѣ вставить новую наружную раму. При входѣ наверхъ, въ комнатѣ налѣво малой, необходимо выломать задѣланную дверь и соединить ее съ большой спальней, устроить огрѣвательную печку, новую оконную раму и выштукатурить вновь весь потолокъ. Въ слѣдующей къ выходу длинной комнатѣ, предназначенной для надзирателя, устроить деревянную перегородку и замѣнить обветшавшую форточку новой. На площадкѣ передъ церковью необходимо снять съ потолка старую штукатурку и набросить новую съ исправленіемъ потолочной рѣшетки, если это окажется нужнымъ. Тамъ же при выходѣ на балконъ устроить новую дверь. Въ большой комнатѣ противъ дверей бывшей церкви необходимо исправить 2-е окно отъ входа, а въ послѣднемъ сдѣлать новую раму наружнаго окна. Потолокъ исправить и устроить новую огрѣвательную печку. Полы во всѣхъ комнатахъ, а равно двери и окна, нужно выкрасить. Всѣ эти работы внутри зданія не превысятъ 600 р. Итакъ, вся ремонтная сумма по зданію бывшаго духовнаго училища выразится въ цифрѣ—1634 р. 17 к.

При семъ комиссія признаетъ нужнымъ заявить Съѣзду о.о. депутатовъ, что крайне необходимо устроить новыя ватерклозеты, на что комиссія признала бы необходимымъ отпустить 400 руб.

Итакъ вся ремонтная сумма безъ флигеля выразится въ цифрѣ 2034 р. 17 к.

(Подлинный за надлежащими подписями).

Докладъ Его Преосвященству Управленія Подольскаго Епархіального Свѣчнаго Завода.

Во исполненіе послѣдовавшей на докладъ Управленія Завода, отъ 12 сего апрѣля за № 2075, Архипастырской резолюціи отъ 12 того же апрѣля за № 2939 о представленіи смѣты наружнаго ремонта старыхъ зданій Каменецкаго духовнаго училища, 16-го сего апрѣля произведенъ былъ осмотръ сихъ зданій, въ присутствіи членовъ Управленія, епархіальнымъ архитекторомъ г. Нюхаловымъ, которымъ и составлена смѣта необходимаго наружнаго ремонта зданій, по каковой смѣтѣ необходима будетъ на ремонтъ сумма въ 4186 руб. 47 коп., — о чемъ Управленіе Завода имѣетъ честь почтительнѣйше доложить Вашему Преосвященству съ представленіемъ акта осмотра и смѣты.

На семъ докладъ резолюція Его Преосвященства отъ 19 іюня № 5075: *Къ свѣдѣнію отцевъ Създа о состояніи училищныхъ зданій.*

А К Т Ъ.

1912 г. апрѣля 16 дня. Во исполненіе отношенія Управленія Подольскаго Епархіального Свѣчнаго Завода отъ 16-го апрѣля 1912 г. за № 2189, епархіальный архитекторъ С. Нюхаловъ совмѣстно съ нижеподписавшимися осматривалъ существующія ветхія зданія бывшаго Каменецкаго духовнаго училища, при чемъ оказалось, что всѣ эти зданія требуютъ капитальнаго ремонта снаружи, такъ какъ штукатурка стѣнъ, карнизы и пояса обваливаются. Деревянная крыша сгнила и даетъ сильную течь; оконныя рамы и переплеты пришли въ совершенную ветхость; обрѣшетка строилъ требуется новая. Ветхая каменная ограда съ воротами должна быть разобрана и замѣнена желѣзной. Въмѣсто сгнив

шей гонтовой крыши устроить новую желѣзную. Кроме того, при осмотрѣ предполагаемаго наружнаго ремонта замѣчено, что зданія эти требуютъ капитальнаго ремонта внутри, такъ какъ печи требуютъ перекладки, полы и балки — перестилки, штукатурка, отпучившаяся на стѣнахъ и потолкахъ, должна быть замѣнена новой, двери съ рамами требуютъ исправленія съ поставкою новыхъ приборовъ. Дымовыя трубы необходимо переложить. Мостовыя и тротуары перестлатъ на участкахъ, принадлежащихъ зданію. Отхожія мѣста при зданіи, какъ пришедшія въ совершенную ветхость, разобрать. Деревянные сараи исправить замѣною сгнившихъ столбовъ и перекрытіемъ крышъ. О всемъ вышеизложенномъ постановлено составить настоящій актъ за общей подписью.

Журналъ № 24

21 іюня 1912 г.

І. С л у ж а л и: Докладъ Временно-ревизіонной Коммисіи по Тывровскому духовному училищу. Члены Временно-ревизіонной Коммисіи по Тывровскому дух. училищу производили осмотръ усадьбы, холодныхъ и жилыхъ помѣшеній, пищевого довольствія, продуктовъ, материаловъ и работъ возводимыхъ построекъ погорѣвшихъ зданій, при чемъ нашли: 1) одна шестая приблизительно часть усадьбы засажена картофелемъ, свеклой и другими необходимыми для хозяйства училища продуктами и засѣяна овсомъ; пять шестыхъ усадьбы представляютъ изъ себя непроходимыя чащи лѣса съ кустарникомъ, зарослими и другими сорными злаками: между лѣсомъ встѣчается много плодовыхъ деревьевъ, запущенныхъ и затѣненныхъ лѣсомъ и потому неплодныхъ. Между плодовыми деревьями очень много старыхъ, давно подлежащихъ замѣнѣ новыми, но посадки молодыхъ деревьевъ не производится. Такъ какъ плодовые деревья не очищены съ должнымъ знаніемъ дѣла, хотя и всѣ обмазаны известью съ глиной

то естественно, что садъ даетъ мало пользы, когда могъ бы давать громадныя деньги. Огородъ обрабатывается хорошо и во-время, хотя для полного продовольствiя училища слѣдовало бы завести огородъ больше, такъ какъ пустопорожнихъ мѣстъ съ зарослями много и они не использованы. Лѣсъ почему-то считаютъ преступнымъ очищать отъ кустарниковъ, зарослей и нижнихъ вѣтвей, вслѣдствiе чего, при расположенiи усадьбы надъ рѣкою Бугомъ, въ усадьбѣ большая сырость и вредныя испаренiя, такъ какъ въ усадьбѣ много низменныхъ мѣстъ. Для оздоровленiя усадьбы необходимо нужно кустарникъ между лѣсомъ высѣчь,—онъ могъ бы быть употребленъ на укладку канавы въ усадьбѣ, а то и на топливо; лѣсныя деревья очистить отъ вѣтвей по крайней мѣрѣ сажень на пять отъ земли, и училище имѣло бы втрое больше сѣна, чѣмъ теперь. Наилучше было бы оставить по обѣ стороны аллеи на одну сажень очищеннаго дерева, весь же остальной лѣсъ выкочевать, засадить фруктовыми деревьями позднихъ сортовъ въ такомъ размѣрѣ и порядкѣ, чтобы между ними возможно было производить вспашку, завести огородъ или посѣвъ травъ, не портящихъ фруктоваго дерева. Очистка лѣса дала бы училищу большiя деньги или топлива по крайней мѣрѣ на одинъ годъ; корчевка же могла быть произведена на исполныхъ началахъ. Если же лѣсъ не будетъ очищенъ, то тамъ найдутъ притонъ волки и воры, тѣмъ болѣе, что въ усадьбѣ столько лишнихъ воротъ и калитокъ, что училищная усадьба сдѣлалась мѣстомъ прогулокъ всего Тывровскаго населенiя; въ базарные дни можно встрѣтить въ училищномъ лѣсу много пьяныхъ. Проходить отъ училища въ квартиры эконома и прачешной ночью не безопасно. 2) Холодныя помѣщенiя—конюшня, ледникъ, баня, водокачка и погреба—въ порядкѣ. Жилыя помѣщенiя снаружи въ порядкѣ и внутри содержатся въ должной чистотѣ и опрятности; больница содержится въ полномъ порядкѣ и чистотѣ; медикаментовъ, по заявленiю училищнаго врача, достаточно, больничнаго бѣлья довольно,—только лѣтнихъ одѣялъ нѣтъ. Къ сожалѣнiю, провѣрить расходъ и приходъ медикаментовъ, а также должную наличность бѣлья и всего

имущества больничного, невозможно было за отсутствием описи; представленъ былъ фельдшеромъ списокъ вещей только по 1909 г. Больничное бѣлье моется отдѣльно и, по заявленію доктора, дезинфицируется. Въ больницѣ необходимо замѣнить старый попорченный кубъ для ваннъ новымъ или, на крайность, исправить основательно старый, а также полудить ванну. Не мѣшало бы хоть разъ въ полгода привозить зубного врача для пломбировки зубовъ дѣтямъ, обложивъ ежегоднымъ взносомъ на сей предметъ каждаго ученика. Каменные два старые погреба маловмѣстительны и слишкомъ далеко отъ корпуса училищнаго; кромѣ нихъ слѣдовало бы въ новомъ зданіи въ подвальномъ этажѣ завести два новыхъ погреба въ помѣщеніяхъ, предназначаемыхъ для кладовыхъ, такъ какъ эти помѣщенія на кладовыя не годятся, какъ слишкомъ сырыя отъ просачивающейся въ нихъ подпочвенной воды,—и то только по оцементированіи ихъ они смогутъ быть обращены въ погреба, такъ какъ теперь въ дождливое время тамъ на грунтѣ стоитъ вода. Квартира эконома расположена въ концѣ усадьбы, на очень далекомъ разстояніи отъ корпуса, что вредно отзывается на дѣятельности эконома. Лучше было бы помѣстить эконома въ корпусъ, а въ теперешней его квартирѣ—надзирателя. 3) Въ кладовыхъ училища припасы найдены хорошими и въ достаточномъ количествѣ. Кухня и пекарня въ должной чистотѣ и порядкѣ. Въ пекарнѣ нужна новая печь. Пища вкусная и въ достаточномъ количествѣ, но ржаного хлѣба дѣтямъ иной разъ попадаетъ мало,—по всей вѣроятности, отъ того, что служителя выдаваемый имъ ежедневно, по цѣлому на каждаго, хлѣбъ продаютъ, а живутъ на счетъ ученическихъ порціоновъ. Булки необходимо печь по 2 ф. каждую или однофунтовые, чтобы на каждаго ученика въ одинъ разъ приходилось не менѣе полуфунта. Служителямъ выдачу хлѣба измѣнить, выдавая каждому отдѣльно по 2 ф. (отрѣзъ, произведенный въ присутствіи эконома на завтракъ, обѣдъ, полдникъ и ужинъ. Выдача хлѣба цѣлымъ на каждаго ведетъ къ эксплуатаци и уменьшенію ученическихъ порцій. Пишу необходимо разнообразить, а то и хорошая, но однообразная пища

пріѣдается, какъ напримѣръ, въ Тывровѣ свѣжая рыба ежедневно въ постъ, такъ что дѣти просятъ, чтобы имъ давали уже соленую рыбу. 4) Столовые содержатся въ опрятности, но на 2-хъ столахъ клеенки необходимо замѣнить новыми, а также крайне необходимо пронумеровать мѣста въ столовой и въ спальняхъ, что дисциплинировало бы учениковъ, ибо ученики безнаказанно портятъ столы, столовые приборы, — масса предъявлено порченныхъ вилокъ, ножей и ложекъ; въ спальняхъ, напримѣръ, много порченныхъ наволочекъ, простыней и одѣял. Дѣти разбрасываютъ бѣлье, смѣшивая его по проходу, — и то бѣлье, что сегодня было у больного какою-либо наочною болѣзнію ученика, завтра попадаетъ къ здоровому; кушившій постельный приборъ не знаетъ, гдѣ его собственность; бѣлье казенное дается всѣмъ дѣтямъ своекоштнымъ наравнѣ съ казеннокоштными. Дѣти не приучаются къ бережливости и порядку; лучше было бы пронумеровать бѣлье и кровати и приучать дѣтей самыхъ убирать свою кровать и беречь свои вещи. Много рваныхъ наволочекъ и простыней. Должную наличность бѣлья и постельныхъ приборовъ нельзя установить, за отсутствіемъ правильно ведущейся описи. Слѣдовало бы завести для всѣхъ учениковъ недорогія (5-10 к.) солфетки столовая. 5) Совершенное отсутствіе людской; служителя ночуютъ гдѣ попало; составъ прислуги крайній — или старики, или подростки. Желательно было бы утилизировать отбросы кухни и столовой, откармливая свиней, какъ это дѣлаютъ по другимъ училищамъ — въ Винницѣ и др. мѣстахъ, — прокармливая до 10 кабановъ. Полезно было бы завести 2 коровы при той массѣ сѣна, какая есть въ училищѣ; молоко нужно было бы больнымъ дѣтямъ, а творогъ былъ бы для общаго стола. 6) Возстановливаемые зданія корпуса находятся въ слѣдующемъ видѣ: верхній этажъ заканчивается работою: полы, двери и окна почти вездѣ уже уложены; въ нижнемъ этажѣ только приступаютъ къ работамъ; что касается достройки зала церкви, то ее постигла плачевная участь: вслѣдствіе плохи составленного плана, несоотвѣтствующимъ давленіемъ воз-